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Rendjelhajhászat.
Akaszszátok föl a rendjeleket!.

Mutaffer-td-Din sah.

Deák Ferencznek nem volt 
rendjele. Csakhogy Deák I1 e- 
rencz már meghalt. A kik 
pedig élnek és rendjelük van, 
azok nem Deák Ferenczek. S 
a kiknek nincs rendjelük: 
azok sem Deák Ferencz elvei­
nek követői. A polgár nem 
az ország legnagyobb polgárá­
nak egyszerűségében nagy és 
bölcs jellemét törekszik elérni, 
hanem az üres hiúság külső 
czafrangjait hajhászsza. Deák 
Ferencz emléke ki van törölve 
a polgárok aranykönyvéből.
A haza bölcse nem eszménye 
többé a rendjel bolondjainak.

S hát a ki élére áll a pol­
gárságnak, a ki vezére, példa­
adója, mestere? Mint vall, 
mint érez, hogy gondolkozik 
a város feje? Vájjon a mi­
lyen a polgár, olyan a pol­
gármester? Kapkod a chimaera 
után, kergeti a fényes árnyé­
kot, cseng egy hatalmas bál­
vány tűnő kegymosolyáért, 
mely hideg sugárral esik mel­
lére ragyogó gyémánt, arany 
email, vagy csiszolt pakfon- 
lcmez képében? Nem a ha­
talmas kálói jellem napja felé 
fordul imádkozni, hanem a 
rendjelcsillag felé? Oh nem! 
__ A polgármester büszke ön­
érzettel, tudva, mivel tartozik 
méltóságának, visszautasítja a 
silány csecsebecsét, derogál 
neki' a kitüntetés, kutyába 
veszi az oroszlánt is — mert 
csak harmadosztályú, — dritter 
Klasse, — harmadik osztályon 
pedig egy polgármester nem 
utazik, különösen a főváros 
kontójára!

*

Kossuthnak volt rendjele: 
érdemrend volt 48-ban. Az 
érdemrendet is,48-at is Kossuth 
maga csinálta. A nemzetnek 
szolgált mind a kettő. S ke­
resték az érdemrendet vetél­
kedve, politikai s katonai ere 
nyekkel. Lemondás, önfeláldo­
zás, martirium volt az ára, 
nem hízelgés, udvarlás, lév- 
nyalás. A hatalom, a mely 
osztogatta, gyönge és szegény

hatalom volt: a haza. És a 
kik viselték az ő keresztjét, a 
polgári hűség és vitézség 
érdemkeresztjeit: a Golgotháva 
jutottak magok is.

Ki gondolna most rájok, 
egy félszázad múltán, —- októ­
berben ? ...

*

Asbóth Jánosnak is van rend­
jele. Megszolgált érte becsü­
lettel, maga bevallja: ebédelt 
érte.

De ti, a kik most nagy gar- 
ral válogattok az ordóban, 
mint a kanász a pergőben, 
ugyan mivel szolgáltatok rá? 
Hiszen még nem is ebédelte­
tek crte. Sokan in absentia kap­
tátok a sah dekoráczióját. 
Mert van melletek. De még 
inkább hátatok. Vagy azért 
páváskodtok vele, hogy igy 
ad absurdum vigyétek a rend­
jelviselést?

A demokráczia szent nevé­
ben, magasabb rendjeleket ké­
rünk !

Liberális elveink nem tör­
hetik, hogy egy polgármester 
csak akkora ordót kapjon, 
mint egy irodaigazgató.

Az egyenlőség azt követeli, 
hogy fölfelé legyünk egyenlők, 
nem pedig lefelé! Polgár lé­
tünkre nem tűrjük magunk 
fölött az arisztokrácziát, ha­
nem igyekszünk közibök ke­
rülni.

A közgyűlés tárgya az, hogy 
a rendjelek fajsulyát patikai 
grammokkal, unciákkal ésskru- 
pulusok skrupulusaival mére­
getik nagyhangú demokratáink. 
És rettentő fölháborodásban 
tör ki a közméltatlankodás, 
mivelhogy a mérték suly- 
szemerkéi mákszemmel kisebb 
arányokat mutatnak ama bi­
zonyos rendjeli fajsulyból. S 
a satnya eredmény láttára a 
Patres Conscripti elfelejtenek 
mindent: húszmilliós deiiezitet, 
városrendezést, közmizériát. A 
jóléti bizottságnak, mely a vá­
ros fölött őrködik, nem lehel 
sürgősebb feladata, mint pc- 
ticzionálni egy magasabb rend­
jelért a kommunitás feje szá­
mára.

Oh, mennyire fölvilágosod­
tunk a harminczas évek ébre­
dése, 48 héroszi Kossuth- 
korszaka, 67 alkotmányos 
Deák-epochája óta a liberális 
Tisza-aera pislogó fáklyafé­
nyénél ! Ez tanította mai társa­
dalmunkat könyökkel dolgozni 
gróíi, nemesi czimerekérl s 
repülni ad astra: rendjelcsil­
lagok után kapkodva.

A régi, egyszerű magyar 
politikai erkölcsök nem tud­
ták még azt, hogy üres a 
honfikebel, melyet rendjelek 
nem takarnak. Ök nem voltak 
demokraták, nem kellett ne­
kik az ordó! Még a legnagyobb 
magyar sem sejtette, hogy 
annál nyugatibb lesz »Kelet 
népe«, minél több fényes rend­
jel takarja cl rongyait a nyu­
gati monarchák mellett a ke- 
luu satrapák, khánok, szultá­
nok, mikádók, khalifák, fáraók, 
goszpodárok és sahok grá- 
cziájából.

Nagyon érthető tehát székes- 
fővárosunk demokratikus abde- 
ritáinak sajgó fájdalma, a seb, 
melyet érző keblükön a byzan- 
tinikus vágyaknak a gyenge 
rendjel által a aló ki nem elé- 
gilése ütött. De ne búsuljatok, 
szenátorok és patricziusok! Van 
még balzsam Gileádban! Lesz 
pót-rendjelosztás, mert a sah még 
vissza fog térni! . . .

De se Kossuth, se Deák nem 
tér többé vissza!

Bartók Lajos.

czeg trónörökös házassága a Hohen­
berg herczegnővé lett Chotek Zsófia 
grófnővel. A kvótadöntés bejelentése 
ez alkalommal alig fog nagyobb 
hullámokat vetni, mert a kormány 
ezt a döntést már a kvótára vonat­
kozó törvényjavaslat visszavonása 
alkalmával jelezte és az ellenzék 
már akkor a leghatározottabban 
tiltakozott azon rendszerré fajult el­
járás ellen, hogy a kvóta megálla­
pítása kivétetett a törvényhozás 
hatásköréből. Nagyobb emócziókat 
fog azonban a tónörökös házassá­
gának beczikkelyezése kelteni. Kép­
viselői körökből halljuk, hogy az 
erre vonatkozó fontos törvényjavas­
lat szerkesztésénél Horánszky Nán­
dor és Szilágyi Dezső működött 
közre, kik különösen a törvény- 
javaslat indokolásában iparkodtak 
minden aggályt eloszlatni.

Budapest, szept. 24.
A miniazterelnök Becsben

Széli Kálmán — mint Becsből je­
lentik — a jövő hét folyamán 
Pécsbe érkezik. Útja összeköttetés­
ben áll az október nyolezadikán 
kezdődő parlamenti kampánynyal. 
A miniszterelnök ez alkalommal 
több beterjesztendő törvényjavaslat­
hoz szerzi meg a korona elöleges
hozzászólását.

A képviselőhöz Gyülekeznek
lassan-lassan a képviselők. Egy hét 
múlva összeül a törvényhozás, a 
moly június 1K. óta szünetel. A 
csaknem négyhavi szünet alatt ki t 
esemény történt, a mely a parla­
ment utólagos bírálatát fogja maga 
után vonni. A kvótának királyi dön­
téssel egy évre történt megállapí­
tása és Ferencz Ferdinand íőher-

Egyszerüsités. Plósz Sándor 
dr. igazságügyminiszter a hivatalos 
lap mai számában tiz rendeletet 
adott ki, melyek kiegészítő részét 
képezik a kormány azon akczióiá- 
nak, melylyel a közigazgatás és az 
ügykezelés egyszerűsítését akarja 
megteremteni. Az ügykezelést az 
igazságügyi szakbán is hosszadal­
massá és bonyodalmassá tették . ed­
dig azok a jelentések, melyeket ed- 
dig gyakran igen jelentéktelen ügyek­
ről a hivatali feljebbvalóknak foko­
zatosan egész a miniszterig tenni 
kellett. E rendeletek hatályon kívül 
helyeznek sok oly régebbi rendelke­
zést, melyek sok hiábavaló fogalma­
zást s még több leírói munkát kö­
veteltek meg az igazságügyi ható­
ságoktól. Az igazságügyi hatóságok­
nak az igazságügyi minisztériummal 
és egymással való Írásbeli érintke­
zésének egyszerűsítése tárgyában a 
miniszter elrendeli, hogy bármily 
tartalmú beadványok, jelentések, át­
iratok külzet nélkül, a megszólítás 
mellőzésével, tárgyias rövidséggel és 
szabatossággal szerkesztendők. A be­
adványt „olvasható aláírással“ kell 
ellátni. Az egy oldalnál hosszabbra 
nem terjedő jelentéseket és átirato­
kat féliven kell kiadni. Ugyancsak 
a miniszter az igazságügyi minisz­
térium egyes osztályainak érintke­
zésére nézve szintén tüzetes utasí­
tást adott. Itt is az Írásbeli mun­
kát csak a föltétlenül szükséges dol­
gokra redukálták. Most dolgozzák 
ki a pénzkezelés és a számvitel 
egyszerűsítésére vonatkozó szabály­
zatot. A bíróságok ügyvitelének egy­
szerűsítése és gyorsítása iránt pedig 
majd az uj peres eljárás életbelép­
tetésével egyidejűleg fognak intéz­
kedni. Ezen mostani rendelkezések 
folytán már igen tetemesen leapad 
az írásbeli munka és az ügyvitel 
gyorsittatik.



Német zsebben.
MAGYARSÁG

A frankfurti „Eisenbahn-Ronten- 
bank-“ legújabb jelentéséből látjuk, 
bogy ennek a banknak birtokában 
levő magyar vasúti elsőbbségi kö­
telezvények értéke a következő:
A bihari vamtaké 2,097.COO frt
Debrecxen—ohátié 9,982,300
Maros-ludasi 1,048.000 ”
Mátészalka—nyíregyházi 959.000 " 
Versecz—kubini 1,772.000
Szilágysági 3,047.000 ”
líéjasfalu—udvarhelyi 015,000 „ 
Csetnekvölgyi 702,000
Mátrai 6,197.000 „
Hebreczen—füzesabonyi 3.982.000 „
összesen tehát 2-1,201.900 forint 
vagyis 48,403.800 korona értékű 
magyar vasúti elsőbbségi kötvény 
van ennek az egy banknak birto­
kában.

Olyan szám ez, a melynek olva 
sására megdöbben a magyar ember 
s önkéntelenül kérdezi:

— Ez hát az a hires magyar 
vasúti politika eredménye ?

De a fölsorolt szamok egy német 
bankra vonatkoznak, a többit kép­
zeljük hozzá s azután álljunk ki 
és mondjuk magunkat független 
államnak.

Szomorú, nagyon szomorú jelen­
ség ez. Az embernek szinte kedve 
volna feltámasztani Széchenyit ha­
lottaiból s vele kiáltani oda a nem­
zetnek :

Gazdagodjatok! Először az er­
szényetek legyen független, akkor 
parancsoltok kifelé is! De inig a 
fillért a szomszédból kéritek köl­
csön, bizony kikaczagják itthon js 
a kölcsönpénzen vett cifraságokat.

Mit ér a törvényben kimondott 
függetlenség, ha minden apró 
viczinálishoz Frankfurtból kell köl­
csön kérnünk a garast. Semmit. 
Benne van a törvényben, de nem 
tudunk érvényt szerezni neki. Olya­
nok vagyunk, mint az önérzetes 
diurnista: magunk közt nagyban 
hangoztatjuk a független, önálló

élet szépségeit, de bizony úgy
15-ike táján, mikor kifogy a pénz, 
szép alázatosan kérünk a nagysá­
gos szomszédtól egy kis előleget.

fia a hibát keressük, csak ma­
gunkra vessünk. Nézzük meg az 
országgyűlési pártokat: foglalkoz­
tak-e harminca esztendő óta igazán, 
komolyan gazdasági kérdésekkel ? 
Estünk a kvóta-ügyben. Estünk, 
mert nem volt meg az erőnk, a 
szilárd gazdasági alapunk, a mire 
biztosan támaszkodhatnánk. Mert 
még ma is, mint a fentebbi számok 
szomorúan tanúsítják, többek közt 
politikánk egyik legfontosabb és 
legmagyarabbnak állított ágában a 
vasutakban német zsebben vagyunk!

^ ajj°n az újonnan összeülő or- 
szággyülés fog-e a javításról gon­
dolkozni és — tenni ?

Uj párt Ausztriában,
Ifarrach gróf, az urak házának 

tagja, egy levelében azt javasolja, 
bogy Ausztria összes nemzetiségei­
nek és partjainak férfiúiból osztrák 
lazafias partot alakítsanak. Es van 

ni'liany politikai álmodozó Ausztriá­
ban1, a ki ezt a tervet megvalósít­
hatónak tar! ja. Bedig a dolog nem 
is olyan csekély jelentőségű, sőt 
mondhatnék, hogy az osztrák poli- 
kai ziláltság kitörése óta so kor­
mány se politikus ennél nagyobb 
fát még nem morgatott.

Megalakítani az osztrák hazafias 
pártot annyit tesz, mint Ausztriá­
ból, a mely eddig országok és tar­
tományokból állott, egységes hazát 
csinálni. Az osztrák, még a né­
metje sem ismert eddig „Yaterlan- 
dotu. hanem csak „ Oesterreich “-ért 
lelkesedett. S így a hazafiasság a 
Lajthán-tul meglehetősen uj foga­
lom s talán kevesen is értik telje­
sen. Bizonyos tehát, hogy Ilarrach 
gróf javaslata a legradikálisabb re­
form, a mely eddig elhangzott s 
az egyetlen eszköz, a melylyel 
Ausztriát még meg lehet menteni.
A kinek sikerülni fog Ausztriát 
lakosai hazájává lenni, az lesz 
Ausztria legnagyobb férfia.

Dg ha szem ügyre voszszük Ilarrach 
gróf javaslatának részleteit, nem jó­
solhatunk sikert kedvezményezésé­
nek. Első sorban az alkotmány 
reformját kívánja a fennálló törvé­
nyek alapján. Ez a kívánság félig- 
meddig bennünket is érdekel, de 
azért meg lehetnek róla győződve 
osztrák sógoraink, hogy magyar 
részről semmiféle akadályt som fog­
nak gördíteni Ausztriának hazájukká 
vah) átalakítása elé. Csak a fennálló 
törvények alapján maradjanak.

De már az egyenjogúság a tem­
plomban, iskolában és a bíróság 
előtt, küzvetetlcn választás, a tar­
tományi választó-rend reformja, a 
nemzetiségek védelme, a népek di­
nasztikus érzületének átvitele a 
nagy hazára, a német nyelv mint 
világnyelv fentartása a hadseregben 
és a központi kormányzatban, egy 
második országos nyelvnek, mint 
kötelező tantárgynak behozatala a 
középiskolákban, a munkásosztály 
helyzetének javítása, csupa olyan 
kívánság, a melyeket a nemzetisé­
gek oda át nem fognak respektálni 
és nem fognak megvalósítani. A 
kompromissziumok végtelen lánczo- 
latának kellene előbb nyél beültetnie, 
mielőtt a nemzetiségek ezeken az 
alapokon egymással egyáltalában 
szóba állaimnak. Hiszen a rövid idő­
közökben egymásután megbukott 
kormányok e sok közül csak egyet 
kettőt vettek fel programmjukba s 
még sem tudtak zöldágra vergődni. 
Hogy boldoguljon odaát az, a ki az 
okos dolgok egész tömegét veszi fel 
pro grammjába?

De ettől eltekintve, Harraeh gróf 
kissé későn állott elő javaslatával.
A választások sokkal közelebb van­
nak, semhogy addig annyi hívet 
tudna szerezni az uj rend eszméjé­
nek, a mennyi a győzelemre kell. 8 
igy el lehetünk rá készülve, hogy 
Ausztria még sokáig földrajzi foga­
lom fog maradni.

1900. szeptember 50.
a Lipót-körut 34. számot viselte 
Mostantól Váczi-ut 10. szám van rajta.' 
Ez a változás, panaszolja a háztulaj. 
(Ionos, tönkretette a ház értékét. A 
lakók kiköltöznsk, mert nem akarják 
a kültelki házban a drága Lipót-kör- 
uti bért fizetni, de meg nem is akarnak 
kültelki házban lakni, a melyben min­
den más, mint az elegáns körúti palo­
tában. A főváros nem sokat törődik a 
háziúr jeremiádjaival, mert az építés­
kor már tudatta a háztulajdunossal, 
hogy a ház a Váczi-ntra tartozik 3 
a főváros a házszámváltoztatást joßo- 
san tette. 8

SZÉKESFŐVÁROS! ÜGYEK.
értéke. Egyik Lipót- 
a kit nagy keserűségére

X a ház
körúti háziúr, 
a mérnöki hivatal a Külső Váczi-utra 
osztott be, perrel fenyegeti a fővárost. 
A háza eddig, igaz, hogy jogtalanul,

A ..MAGYARSÁG- TÁRCZAJA.

Balázs Kálmánról.
f- A Magyarság eredeti tározója. — 

Irta: Szana. Tamás

»Szegény Balázs Kálmán!
Nem tudta elviselni, hogy immár 

l.' t év óta hallgat a hegedűje. 
Néma emberré lett ö maga is, kit 
• zen a magyar földön nemcsak mű­
vészeiéért, do őszinte, becsületes lé­
nyéért s kedves modoráért is any- 
nyiau becsüftek és szerettek.

\ o!o ama régibb czigányprimások 
egyike száll sírba, kik apáiktól még 
meghamisít aj lan jellegével vették át 
a magyar nótát, s a divatos áram­
latok közepette is mindig abban 
buzgólkodtak, hogy ez a nóta a ma­
gyar ember kedély világának, érzel­
meinek igaz tolmácsa legyen: majd 
edesen kesergő, majd fékevesztetten 
szenvedélyes. Ez a derék magyar 
muzsikus még abban a korban ne­
velkedett, mikor a vidék magyar ura 
az elnyomatás sötét napjaiban u szive 
inéi) érői fakadt magyar nóta hangjai­
ban keresett feledést, vigasztalást. 
Mint gyermekifju még hallotta az öreg 
Boka Károly mély álmodozásba me-

Kossuth Lajos mauzóleuma.
Bitkán esik szó a városházán 

arról a kötelezettségről, a melyet a 
főváros magára vállalt, a mikor r 
Kossuth szoborra és mauzóleumra 
gyűjtött nemzeti tőkét kezébe vette 
A törvényhatóság lelkeoedése, a 
melylyel a nagy hazafi emlékének 
megörökítésére vállalkozott, beleve­
szett a bizottsági tárgyalások fene­
ketlen útvesztőjébe.

Nyolczszázezer korona ég annak 
hároméves kamatja várja a fel­
használást. A főváros bizottságai 
ellenben nem sietnek a felhaszná­
lással. Esztendőről esztendőre tesz­
nek egy-egy lépést s majd arról vi­
táznak, hogy legyen-e mauzóleum 
egyáltalán, majd közhírré teszik, 
hogy nem épülhet semmi, mert ke- 
vés a pénz. Komoly, czéltudatos 
törekvést azonban a világ minden 
kincséért sem fejtenének ki, nehogy 
az illojalitás szellője a bizottságok 
nimbuszát megtépdosse s elzárja 
előlük a fölfelé való haladás útját, 
a melyet a semmittevéssel akarnak 
maguknak biztosítani.

, Három éve, hogy a törvényható­
ság elhatározta, hogy a Iíossuth- 
muuzoleumot a kerepes! temető fő­
helyén, a III.-ik kapu-ut és a Nagy 
Krisztus kereszt-ut találkozó pont­
ján építteti meg. Három év óta tár­
gyalja a képzőművészeti bizottság 
a pályázat feltételeit. Egy év kel­
lett annak megállapításához, hogy 
300.000 korona elegendő-e a mau­
zóleumra. Végro rájöttek, hogy a, 
Deák-emlék csak 248.000 koronába 
terült. Ezenközben elmúlt, a máso^ 
dik esztendő is s most újra életjelt/

ritő kesergő magyarjai!, ]’at 1 kórus 
1 erkó sziláján szenvedélyes följajdu- 
lásait és jól ismerte az Ízlését annak 
a magyar dzsentrinek, mely a czigányt 
nemcsak pénzzel, hanem barátságá­
val is jutalmazta, ha bele tudott 
markolni a szive közepébe s majd 
fölkorbácsolta, majd lágyan elaltatta 
az abban támadt érzéseket és han­
gulatokat.

Balázs Kálmán még nem irigyelte 
meg a konczert-muzsikusok diadalait 
s bár zenei képzettsége több volt, 
mint bármelyik társának, czigány- 
primás akart maradni egész életé­
ben, lei a magyar dalt ápolja és ter­
jeszti a maga őserodetiségében és 
igaz valójában. Mi sem állt volna 
útjában, hogy hangversenytermekben 
operarészletekkel s magasabb zenei 
műfajok termékeivel arasson sikere­
ket; néhány zenemüve a szalonokba 
is utat tört magának; ő azon­
ban csak al.kor érezte magát igazán 
elemében, lm a magyar nótákat 
hallgatóinak fülébe húzhatta, azok 
buskomor vagy vígan fölcsapongó han­
gulatából inspiráeziót, ösztönzést me­
ríthetett. A jó öreg Boka Károly ta­
nítványa maradt mind végiglen 
nemcsak abban, hogy a magyar 
nótát, fiatalabb társaihoz hasonlóan, 
nem igyekezett a kiczifrázások sal­

langjaival karakteréből kivetkőz-
tetni; hanem abban is, hogy hall­
gatóságának elismerését nálánál 
jobban nem tudta senki sem meg­
becsülni. Neki egy őszinte kézszo- 
ritás, egy küny a szemekben na­
gyobb jutalom volt, mint egyik­
másik társának a százas bankó. 
Nem egyszer hallottam őt hegedülni 
végzett földesuraknak, kik valaha 
jobb napokat láttak. Megtisztelve 
érezte magát, ha velők koczczintlia- 
tott, kezet szoríthatott, de pénzt 
tőlük ugyan semmi unszolásra el 
nem fogadott.

Nemcsak művész volt, de azt is 
tudta, hogy az igazi művész gaval­
lér is szokott lenni, ott, a hol kell. 
Ez a tulajdonsága tette őt a vi­
déki földbirtokosság kedvencz mu­
zsikusává még akkor is, a mikor 
Debreezenből a fővárosba költözött. 
Biharból, Szabolcsból nem jöhetett 
föl Budapestre magyar úri ember 
a nélkül, hogy Balázs Kálmánt föl 
ne keresse, tőle egy két jó magyar 
nótát végig no hallgasson. »Sőt az 
idegenek is megkedvelték s mindig 
keresve-keresték az alkalmat., hogy 
az ő zamatos magyar zenéjében 
gyönyörködhessenek. A németek ked­
velt elbeszélője, ,Sacher Masoch, a 
hatvanas évek közepén gr. Stadion

Imre és mások társaságában Debre- 
czenben hallotta őt először s á 
mikor aztán egy évtized múlva a 
sors Budapestre vetette s az Al­
földön töltött szép napokra is vissza­
emlékezett: a Balázs Kálmán zenéjét 
akarta hallani minden áron. Nekem 
kellett elvezetnem őt, hol az egyik, 
hol a másik szállóba, a hol akkor 
Balázs Kálmán a társulatával ját­
szott. S ez a német poéta úgy el- 
érzékenyedett a magyar czigány 
zenéje mellett, mintha nem is vala­
hol Lengyelország határszélén, ha­
nem a magyar Alföld kellő közepén 
született volna. És igy volt vele 
egy másik, szintén német költő: 
Udo Brachvogel ig, a kinek réges- 
régen szintén Debreczenben játszott 
majd epekodő, majd szenvedélyes 
magyar nótákat.

Es művészetét nemcsak Magyar- 
országon, hanem a haza határain 
kiviül is jól ismerték. Megfordult 
zenekarával Angliában, Franczia- 
országban, sőt volt két Ízben Ame­
rikában is, a hol tapssal, elismerés­
sel és dollárokkal egyaránt fénye­
sen jutalmazták az ő minden izében 
eredeti és szokatlan művészetét. 
Csak tőle függött, hogy állandóan 
Amerikában maradjon s ott magának 
tisztes állást, dús jövedelmeket sze-
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ad magáról a tisztelt bizottság. Beter­
jesztette ma a tanácshoz a mauzó­
leum tervezésére kiírandó pályázat 
föltételeit.

Kiváncsiak vagyunk, meddig gon­
dolkozik a tanács a javaslaton; el- 
késziti-e valamikor s beterjeszti-e 
a törvényhatóság elé? Arra is ki­
váncsiak volnánk, hogy a törvény- 
hatóság független érzelmű tagjai 
miért pihentetik ezt a nemzeti kér­
dést. Vagy megbánták a magukra 
vállalt kötelezettséget ? Szívesen föl­
oldja őket az ország, csak legyen 
bátorságuk a színvallásra . . .

A képzőművészeti bizottság a 
pályázat föltételeiül a következőket 
javasolja:

A pályázat titkos, csak magyar 
honosságú vehet benne részt. A 
költség a 300.000 koronát túl nem 
haladhatja. Az alap-építmény alá 
három koporsó számára sírboltot 
kell építeni. A pályázat első dija: 
6000 korona; második dij: 4000 
korona; harmadik dij: 3000 korona. 
Csakis abszolút értékű müveknek 
adják ki a dijakat. Az első dij 
nyertesét a kivitellel is megbízzák. A 
bíráló-bizottság az elnökből és 12 1 
tagból áll; ebben részt vesznek: a 
főváros képzőművészeti bizottsága; 
a középitési bizottság két tagja; az 
országos képzőművészeti tanács egy 
tagja; a közmunkák tanácsának egy 
tagja; az orsz. magyar képzőművé­
szeti-társulat két tagja; a magyar 
képzőművészek egyesületének két 
tagja; a magyar mérnök- és épitész- 
egyesiilet egy tagja és a főváros 
mérnöki hivatalának egy tagja. A 
Az ekként megalakított biráló-bi- 
zottság Ítélete végleges érvényes­
ségű és meg nem föllebbezhető. Az 
összes pályamüveket tizennégy napon 
át közszemlére teszik ki.

Budapest csatornahálózata.
Egyes közintézményei a főváros­

nak — szívesen elismerjük — min­
den tekintetben versenyeznek a nyu­
gat-európai városokéval. Sőt sokban 
felül is múlják. A dicséretes ritka 
intézmények sorában első helyen áll 
a csatornázás, a mely óriási befek­
tetéssel, de valóban elismerésre méltó 
szakszerűséggel épült és még épül 
ma is. Csatornahálózatunkról keve­

set hallunk s ma is egy vidéki vá­
ros érdeme, hogy szó esik róla.

Újvidék városa csatornát akar 
építeni s a fővárostól kért mintát. 
A tanács ebből az alkalomból érde­
kes ismertetést állíttatott össze, a 
melynek főbb részei megismertetik 
velünk a főváros egyik leghatalma­
sabb földalatti müvét.

A főváros csatornázását a múlt 
század elején kezdték s a 60-as 
évekig szekrény alakú, lapos aljú 
csatornákat építettek még pedig a 
budai oldalon 40,000, a pestin 
120.000 folyóméter hosszút. A 70-es 
években kezdték a ma is divó 
tojásdad alakú csatornákat építeni 
s ebből a rendszerből rövidesen 
80.000 méter épült úgy, hogy a fő­
város mellékcsatornáinak hossza 
240.000 folyóméter.

Ezek a csatornák mind a Dunába 
torkoltak, a minek tömérdek rossz 
következése volt. A mélyen fekvő 
torkolatokat magas vízállásnál a 
Duna elöntötte s a megtelt csator­
nák a lefolyástól elzárva a pin- 
czékbe törtek utat s elárasztották az 
alacsony fekvésű lakásokat. Ennek 
a közegészségi szempontból is kelle­
metlen dolognak mindenképp véget 
akartak vetni s már a 70-es évek­
ben tárgyalták a csatornázó-rcnd- 
szor megváltoztatására irányuló ter­
veket.

Akkortájt honosodott meg Durand 
C'laye párisi mérnöknek a rend­
szere azzal a jelszóval, hogy min­
dent a csatornába (tout á l'égout), 
vagyis a háznak minden kidobni 
valója a vízzel öblített csatornán át 
távolittassék el. A rendszert Buda­
pest is magáévá tette s megkezdték 
a főgyűjtők tervezését. Előbb pályá­
zatot hirdettek, a melyen a kül­
földi pályázókkal szemben Lcchner 
Lajos, a volt középitési igazgató, ter­
vét fogadták el. Kivitelre a terv 
nem került. 1882-ben felállították 
a csatornázási szakosztályt, a mely 
a főgyűjtőcsatorna-rend szert lép­
tette életbe. A főváros valamennyi 
kisebb-nagyobb csatornája a fő­
gyűjtőkbe torkol. A főgyűjtők Pes­
ten 1337 kektár területről gyűjtik 
az anyagot s viszik a központi szi­
vattyú-telepre, a honnan hatalmas 
szivattyugépek a város alsó részén 
mélyen a Duna medrébe fektetett

rezzen. Balázs Kálmán azonban sok­
kal jobb magyar volt, hogysem az 
ilyen csábítások elszéditették volna. 
Nem konczertmüvész akart ő lenni, 
hanem czigányprimás, magyar mu­
zsikus, a kinek magyar közönség kell 
és magyar levegő. Nem egyszer szer­
ződését megszakítva sietett vissza 
Budapestre, mert odakünn az anyagi 
jólétben is idegennek érezte magát, 
nem volt hallgatója, a kinek bizal­
masan a fülébe hegedülhetett volna.

S a mikor itt az ország főváro­
sában is azt kellett tapasztalnia, 
hogy a sirva-vigadó magyarság 
száma nagyon megfogyatkozott 
s a budapesti nagy szállók koz­
mopolita közönsége nem a magyar 
zene vadvirágaiban: a szebbnél- 
szebb nótákban, hanem az opera- 
részletekben és egyvelegekben találja 
gyönyörűségét: voltak pillanatok, a 
mikor elkeseredve szeretett volna 
visszaköltözni a vidékre, a hol még 
megértik, szeretik és meg is becsü­
lik az igaz magyar nótát. De, fáj­
dalom, nem volt már abban a kor­
ban, hogy a nálánál jóval fiatalabb 
versenytársak közt uj pályát kezd­
hetett volna. Aztán mit is mondtak 
volna régi ismerősei, ha vénségére 
vidékre menekül a fiatalabb zenész- 
társulatok verseny» elől ?! Balázs

vascső-vezetéken távolitják el a fő­
gyűjtők tartalmát.

Az általános csatornahálózat, a 
főgyűjtők, szivattyútelep eddig 8 
millió koronába került. Az évi fen- 
tartás, üzem, tisztogatás költsége 
150.000 korona.

A csatornataitalomnak a Du­
nába való öntését a kormány ideig­
lenesen engedte meg. Ha a sorok­
sári Dunaágat rendezik s létesül a 
kereskedelmi kikötő, akkor a Du­
nába szivattyúzást meg kell szün­
tetni. Abban az esetben a csatorna­
vizet öntözésre fogják felhasználni 
s valószínű, hogy a főváros kény­
telen lesz 10—12.000 hold földet 
szerezni, mert annyi kell a csatorna­
víz elhelyezésére.

Kálmán nem olyan ember volt, a ki 
a ezélzatos megjegyzéseket még 
szelidebb alakban is eltűrhette volna. 
Megmaradt tehát tovább is a főváros­
ban, de zenekarát föloszlatta s ide­
jét, buzgalmát a fiatalabb zenészek 
oktatására s az újabb zenedarabok 
betanítására fordította. Tagadhatat­
lan, hogy az a mhiezióját nem elégítette 
ki ez a foglalkozás; de arra leg­
alább jó volt, hogy idejét az elbo- 
rulástól és téplődésektől elvonja. Az 
élet elviselhetetlenné lett volna erre 
a tevékeny emberre munka nélkül.

És jó ismerősei előtt még igy is 
nem egyszer sóhajtozott a letűnt 
régi szőj) napok után.

Azután újabb időkben a be­
tegség is nagyon erőt vett rajta. 
A kik az egykor katonás tartásu, 
peczkes Balázs Kálmánt az utóbbi 
hetekben és hónapokban látták, a 
mint lecsüggesztett fővel és meg­
görnyedt testtel, neje karján napi 
sétáját végezte, s sajnálkozva gondol­
hattak arra, hogy tőle sem fogják 
hallani többé azokat a csodás báju 
régi magyar nótákat, melyek mind 
ritkábbakká és színtelenebbekké 
lesznek napjainkban. Bizony nem 
hallják. Balázs Kálmán a magyar 
érzés tolmácsolásának sok titkát 
viszi a sírba magával.

TÁVIRATOK.
Gödöllő, szept. 29. A toszkanai 

nagyherezog október 26-ig marad 
Gödöllőn, a mikor az október 16. 
és 17-én érkező királyijai együtt uta­
zik cl. Október elején Lipót bajor 
herczeg, a ki tegnap utazott Mün­
chenbe, visszatér Gödöllőre.

Torda, szept. 29. Papp Samu 
tordai képviselő október folyamán 
beszámolót tart. Fogadtatására nagy­
ban készülnek.

Torda, szept. 29. Tegnapelőtt 
Topánfalván meghalt Zeffea Péter 
74 éves oláh paraszt, a ki Yasváry 
Pált Fontinelnél megölte. Temetésén 
nagy közönség volt, közöttük And­
rej ka Mihály és Enyedi Klement 
forradalmi tribünök.

Pécs, szept. 29. Beck Frigyes 
báró vezérkari főnök Kolozsváry 
Dezső ezredessel és több segédtiszt­
tel ma délután Pécsre érkezett. A 
vidéken terepfelvételeket eszközöl­
nek, mert a jövő évben itt lesznek 
a nagy hadgyakorlatok, melyeken 
két hadtest két hadtest ellen fog 
operálni A gyakorlatok Baranya-, 
Somogy vármegye- és Szlavóniára 
fognak kiterjedni.

A görczi ünnep
Göroz, szept. 29.

Az ünnepségek fénypontja a tarto­
mányi rendek ő felségének bemutatott 
hódolata volt. Pajer tartományi főnök 
a hódoló deputáczió élén az uralkodó­
hoz beszédeit intézett, a melyben első 
sorban megköszönte, hogy ő felsége 
részt vesz a jubileumi ünnepen és ki­
fejezést adott az általános öröm­
nek, hogy ő felségének hódolhat­
nak. Szónok kiemelte beszédében 
annak az óriási haladásnak áldá­
sait, melyet a Habsburg-uralkodóház 
szelíd jogara alatt tettek és ő felsége 
éltetésével végezle szavait. A jelen 
voltak lelkesült Hoch !-kiáltásokban 
törtek ki. A terrászon elhangzott
Hoch! evviva! és zsivio! kiáltá­
sok) a kezdetét vette a nagy téren 
egybegyült."tömcg spontán, de épp oly 
lélekemelő, mint nagyszerű tüntetése. 
A téren felállott zenekar rázendített a 
néphimnuszra, megkondultak az Igna- 
tius-templom harangjai s a kastély 
felől ágyudörgés hangzott fel. Miután 
a tüntetés, mely az uralkodót szemmel 
láthatólag örömteljesen meglepte, vé­
get ért, ő felsége átvette a tartományi 
főnök által neki átnyújtott emlékérmet 
és annak beszédére a következőket vá­
laszolta:

Benső örömmel és megelégedés­
sel fogadom hűséges grófságom, 
ti orz és (iradiska tartománygyülé- 
sének hódolatát. A hűségnek és ra­
gaszkodásnak az a fogadalma, melyet

a tartományi képviselet ebben az 
emlékezetes pillanatban tett, újabb 
ünnepélyes megerősítése azoknak az 
érzelmeknek, melyeket a tartomány 
házamhoz való tartozandóságának 
négy százada alatt a sorsnak min­
den fordulatában áldozatkészen meg­
őrzött és éppen most. ezen a haza­
fias emlékünnepen, lelket emelően 
kifejezésre juttatott. Én ebből azt 
az ígéretet és biztosítékot merítem, 
hogy a császár és birodalom iránti 
hűségnek ősi hagyományos érzületét 
Görz és Gradislta lakói a kései 
nemzedékekre is át fogják örökí­
teni és hogy ez az érzület továbbra 
is az a kötelék marad, a mely Isten 
segedelmével fejedelmet és népet fel- 
oldhatatlarml összeköt és gazdag 
áldás forrása lesz. Ebben a szilárd 
bizalomban akarom megőrizni a 
nekem felajánlott emlékérmet a mai 
nap emlékezetére és mint jelképes 
zálogát e nyilvánított hűséges haza­
fias érzületnek és egyetértő közre­
működésünknek az ország javára. 
Atyai szeretetem és gondoskodásom 
szeretett tartományom, Görz és Gra- 
diaka lakossága iránt, soha el nem 
múlik.
Mikor ő felsége bevégezte szavait, a 

terrászon egybegyült népképviselők új­
ból dörgő Hoch! evviva! és zsivio! 
kiáltásokban törtek ki és ismétlődött 
a közönség tüntetése.

Délután ő felsége jelenlétében lelep­
lezték a Görz és Gradiskának az osz- 
rák örökös tartományokhoz való 400 
éves tartozandósága emlékére készített 
emléktáblát. Az emléktáblát kerek dom­
ború képek veszik körül, a melyek ő 
felségének átnyújtott emlékérem két 
oldalát mutatják ő felsége Ferencz Jó­
zsef, továbbá I. Miksa császár és II. 
Leonhard gróf képével.

Göroz, szept. 29.
Este fényes kivilágítás és fáklyás­

menet volt. Több'ezer fáklyavivő, fák­
lyáit magasra emelve a közönség viha­
ros ovácziói közt vonult el ő felsége 
szállása előtt. Az örömriadal tetőpont­
ját érte el, mikor ő felsége megjelent 
az első emelet egyik ablakánál. A ren­
det sehol sem zavarták meg.

Háború Kínában.
London, szept. 29. 

Sanghai-ból jelentik a Standard-nak: 
Santungból érkezett hírek szerint Mdj- 
kungl tábornok Juinszikáj kormányzó 
rendeletére elkergette a boxereket a 
santungi tartományból. Sanghajban 
nagy izgatottságot kelt az a hir, hogy 
kínai gőzhajók angol lobogóval lövő­
szert szállítanak az északi tarto­
mányokba.

London, szept. 29. "■ 
A Morning Post párisi tudósítója 

arról értesül, hogy Francziaország, 
Németország és Oroszország majd­
nem teljesen megegyeztek a kínai 
programmban s javaslataik olyanok, 
hogy valamennyi hatalom gondol­
kodás nélkül hozzájuk fog járulni. 
A javaslatokon meglátszik Orosz­
ország hatása. Tnán herczeg kine­
vezése nem érinti a béketárgyalás 
megkezdését. Li-IInng-Csangot és 
Csing horczeget elismerték kínai 
meghatalmazottaknak.

London, szept. 29.
A Standard jelenti Sanghaiból szept. 

27-éről: Itteni kínai hivatalnokok azt 
állítják, hogy Oroszország pénzelőleget 
Ígért Kínának az angol kölcsön vissza­
fizetésére. Ugyané lap tien-csini jelen­
tése szerint e hónap 26-én IValdtrset 
gróf, Seymour tengernagy és Gaselee 
tábornok értskezletet tartott.

a <
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Háború Dél-Afrikában.
London, szept. 29.

Hoberta lord távirata jelenti, Pre­
toriából tegnapról: Paget tábornok 
jelenti, hogy a búrok Pinarsriver mel­
lett súlyosabb veszteséget szenvedtek, 
mint eleinte hittük. Mintegy 200 lé­
pésnyi közelségre jöttek az angol sán- 
czokhoz és két hegyiágya tüzébe ju­
tottak. Több búr elesett, néhányat 
megölt egy akna robbanása, mely­
nek létezéséről nem tudtak. A 
búrok tegnap Heidelberg közelében 
megtámadtak egy angol járőrt. Egy 
angol tisst és egy katona foglyul 
esett, 1 katona elesett és 4 megsebe­
sült. Polecarev jelenti, hogy ő a por­
tugál király születésnapja alkalmából 
Comatipoortban díszszemlét tartott 
az összes csapatok fölött. Ressanogar- 
cziából és Lourenco-Marquezból sok 
portugál hivatalnok volt jelen. Pole­
carev Ressanogarcziába lovagolt, hogy 
a király képviselőinél látogatást te­
gyen. Roberts lord hozzá teszi, houy 
ő a hadsereg nevében szerencsekivá- 
na.tait küldte a királynak.

értelemben vett német kultur-nyel- 
vet beszélik-e, vagy némely akczen- 
tussal vegyitik; egyszerűen föl- 
teszszük róluk, hogy jobban beszél­
nek a „Grossdeutschthum“, mint 
szegény kis nemzetecskénk nyelvén.

Hát nekik nem is igen árt, ha 
németül beszélnek, mert hiszen né­
metül is éreznek és germanizáczió- 
ban is dolgoznak.”

De már azzal tisztában vagyunk, 
iiogy az iskolák utján való germa- 
nizalás árt a magyarnak, árt tehát 
a germanizáló iskolaszék is.

Vagy talán azért akarják a Dob- 
utczát kitágítani, hogy a germán 
szellem egyenesebb és szélesebb 
utón járja be a fővárost ?

MAGYARSÁG

Apróságok,

Szent Gellert hegyének robbantá­
sai tovább is folytatni akarták, 
hanem a középítő bizottság felrob­
bantotta azt a nagy robbantó kedvet.

A föld is utána szalad a kőnek, 
külföldi szakértők meghallgatását 
ajánlják.

Ha a székesfőváros szakértői még

Sorsát senki se kerülheti el.
Cseh Ervin miniszter is megkapta 

a maga rendjelét a persa sálitól. 
De mikor felpróbálta, mindjárt hiba 
esett benne. Sietett hát a becses 
portékával az ékszerészhez.

Az ékszerész papaszemet tesz 
orrára, kezébe veszi a talizmánt, 
megforgatja tőről-hegyre s alázatos 
tisztelettel visszanyujtja a jogos tu­
lajdonosnak, mondván:

Ne énhozzám hozza ezt exczel- 
lencziád kireparálni, hanem a bá­
dogoshoz !...

*

///. osztály. A székesfőváros 
utóbbi bizottsági közgyűlése valósá­
gos felháborodással tárgyalta a hal­
latlan sértést, mely polgármesterét 
erte az által, hogy a persa sah ál­
tal oly bőkezűen szórt kitünteté­
sekből neki csak a III. osztályú 
naj) és oroszlán rend jutott. A köz­
gyűlésen jelen volt városatyák ezt 
annál kevésbbé tartják érthetőnek, 

mint mondják,2a persa sah ő

Az ilyképp megnemesitettek aztán,
bármily nemzetiséghez, vagy vallás­
felekezethez tartoztak is, kivétel 
nélkül szívben, nyelvben és érzés- 
ben is magyarokká lettek. Ennek 
lehet köszönni azt, hogy borzasztó 
belbáboruk, a tatár és török hódí­
tás és dulás s a német uralkodás 
után nem veszett ki nemzetünk.

Az igy folyton kiegészített ne- 
messég — aztán azzal fejezte be 
uralkodását, hogy a kormánynak erő- 
ezakos ellenkezése daczára lemondott 
^“•jogairól, többi jogait megosztot­
tak a néppel, melyet magához emelt 
az alkotmány sánezai közé.

^ tekintetben is egyetlen a tör­
ténelemben a magyar nemesség.

S vájjon ki tudja ma már azt, 
ha csak nem genealógiai búváratok­
kal foglalkozó, hogy melyik család 
eredeti és ősi, vagy melyik a beol- 
'adt s újabb keletű ? Egygyé válvák 
egészen.

Még a tizenkilenczedik század 
elején, midőn pedig a bécsi kor­
mány minden egyebet tett, csak 
nem magyarosított, ha nemességet 
adott, rendszerint csak úgy adott, 
ha az illető magyar nevet vett föl, 
vagy legalább nevét oly toldalékkal 
Jutta el, melyből magyarsága felis-
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------   o^aívmiui mug iciLej, men
ilyen nevezetes kérdésben sem elég ! merhető volt.

Ily családokat, a külön tekintetbe 
Jövő s más czélból kreált bánáti

értői a szaknak, talán őket kellene 
szétrobbantani, ha kissé késve is a 
már elkövetett vandal zmus után.

Még csak költői lendületű ember 
sincsen eme mérnöki szakértők kö­
zött. Mert igy legalább elmondhat- 
nók, hogy egy szép legendát készí­
tenek elő a jövő számára. Mily 
szép is lenne, ha a következő szá­
zad lantosai elénekelnék, hogy Szent 
Gellért vértanú kinhalálának ki- 
lenczszázadik évfordulóján maga a 
kínzások szemtanúja, Szent Gellért 
hegye is utána rohanta Dunába 

Mert egyelőre nem fog egyéb 
fonmaradni a székesfőváros szak­
értői után, mint egy óriási ügyet­
lenség legendaszerü emléke ...

mert
felsége nagyon nagy érdeklődéssel 
tudakozódott a székesfőváros köz 
igazgatási viszonyai felől. A mali- 
cziózus nyelvek most e két tényt 
összefüggésbe hozzák s kiemelik, 
hogy a sah nyilatkozatai meglepő 
Ítélőképességről tesznek tanúságot. 

*

A fővárosi tanács huszonegy 
iskolaszékhez kérdést intézett a né­
met nyelv szükséges, vagy szükség­
telen volta tárgyában. Tizenhárom 
iskolaszék nyilatkozott a német 
nyelv feltétlen mellőzése tárgyában, 
öt iskolaszék küllőférozett, egy — 
a hetedik kerület harmadik számú 
iskolaszéke — a német nyelv fel­
tétlen behozatala mellett foglalt 
állást. Egyik érve az, hogy kis nem­
zetnek, mint mi vagyunk, „a mely 
a némettől vette kultúráját“, nem 
árt németül tudni.

Nem kérdezzük, hogy ezen iskolá­
ul érdemes tagjai a szorosabb

Nagy a panasz mindenfelé a va­
sárnapi munkaszünet megsértése 
miatt.

Elóbb-utóbb oda jutunk, hogy 
Magyarországon csupán a lelkészek 
fogják a vasárnapi munkaszünetet 
megtartani.

Kénytelenségből, példaadás ked­
véért és -vallásktHönbség nélkül."

Lipót Szalvátor füherezeget áthe­
lyezték Zágrábból. A Strossmayerhez 
intézett üdvözlő távirat miatt tör 
tént.

Helyes. Minél kevesebb megváltót 
a horvátok magyarellenes politikájá­
nak, a kik a Strossmayerrel egy hu 
ron pendülnek!

Az uj nemesek,
Magyarországnak ezredéves tör­

ténete bizonyítja, hogy fiai közt 
mindenha feles számmal voltak olya­
nok, kik a haza felvirágoztatása, 
jóléte s megvédelmezéso körül, vagy 
politikai és tudományos téren kitün­
tették magukat s kiknek érdemeit 
az uralkodók előbb donácziókkal s 
az ezzel együtt járó nemességgel, 
később, midőn több volt az érdem 
mint az eloszható vagyon, — egy­
szerű nemeslevelekkel, úgynevezett 
armálisokkal jutalmaztak meg.

nemességen hívül, számtalant is­
merünk és többek közt a Koll&rfy 
Kaszhrfy és Mayerfy családokat.

jabb időben is, különösen az 
clóbbeni országgyűlési választások 
alkalmából tapasztaltuk, ho^y ily 
kitüntetést érdemlő férfiak ma is 
szép számmal találtatnak, s ha a 
kitüntetések után indulnánk, azt 
kellene hinnünk, hogy a gazdaság 
ipar, kereskedelem, virágzik, s vi­
rágzásra Regitették olyanok, kiknek 
ez iránybani érdemeit eddig véka 
alá rejtették.

Azonban kettőt nagy sajnálattal 
kell tapasztalnunk. Egyik az, hogy 
a mai magyar kormányok e tekin­
tetben sokkal kevésbbé magyarok, 
mint a hajdani magyar királyi 
kanczeliária tagjai, mert még csak 
meg sem kísérlik az efféle titkos 
érdemek után magyar nemességre 
vágyókkal megértetni, hogy a magyar 
nemességhez magyar s.:io illik, a 
másik pedig, hogy az ily nemes­
ségre vágyók nem is akarnak a 
magyar nemzetbe úgy beolvadni, 
hogy abból később ki no válhassa­
nak a nélkül, hogy nevük után 
magyarokul fel ne ismertessenek. 
Megtartják hát közönséges s leg­
többször — minthogy nagy része 
csak II. József alatt kapta —• nem 
is régi neveiket.

Tisztelet azon kevés kivételeknek, 
kik a noblesse oblige elvét követve, 
névben is magyarok lettek.

Így van aztán, hogy a magyar 
aranykönyv az utóbbi harminez 
nehány év alatt leginkább olyanok­
kal szaparodott, kiknek csak a ne­
messége s predikátuma magyar, de 
a neve idegen. S a mi feltűnő, ha 
törzsökös német család kapta a 
nemességet, a legtöbbször nevét is 
megmagyarositotta, mig a Lipót­
város arisztokrácziája ma is reá- 
kényszeritett német nevével büsz­
kélkedik, vagy is nem akar egészen 
beolvadni a magyar nemzetbe.

Vannak, a kik ezt azzal mentik 
ki, hogy a ezég nevét nem áldoz­
hatják fel; de ez nem áll, mert hisz 
e tekintotbon is szép példát adott 
egy százados vasáru ezég tulajdo­
nosa, ki nevét is magyarrá megvál­
toztatta, bár a régi ezégnevet hasz­
nálja. Aztán e családok közt van 
már akárhány, mely a kereskedést

felhagyta s földbirtokos vagy "tőkés 
lett 8 igen sok olyan, mely a köz- 
szolgálat, tudomány, vagy más pá­
lyára lépett át, hol neki a régi ezég 
név mit sem használ.

I edig e neveket mily könnyen és 
szépen lehetne magyarosítani. Pél­
dául surányi Back-nak csak ma­
gyarul kellene irni mostani nevét, 
esetei ller&oghnak csak egy betű 
áldozatába kerülne Herczeghség, 
tornyai Schossberger fele nevét, mint 
Soóshegyi megtarthatná; mad’arassi 
Beck, ki, mint hallom, úgyis állam- 
titkári rangra kap, a majd hasonlóan 
hangzó Biikky lehctn, domonyi 
Brüll >Ikösz~-szel megfelelő nevet 
cserélne, hatvani Bentschéknek a ra­
dikális változás „Dbnthö^-re nem 
ártana, mig az okányi Schvarzok, 
mint ,.Setétlu<-el egész középkori 
szint nyernének.

Nincs s nem is lehet kifogásunk 
az ellen, hogy kormányaink ezután 
is ajánljanak érdemes egyéneket a 
a nemességgel való kitüntetésre; de 
azt mégis megköveteljük, hogy a 
kitüntetett érdemeiről az ország is 
tudjon valamit s hogy ha kell az 
illetőnek a magyar nemesség: kell­
jen neki a magyar név is.

Mert nemcsak nyelvében, de nevé­
ben is él a nemzet.

A sajtó pedig jól teszi, ha ezután 
tekintetben kissé több figyelem­

mel kiséri az ily kitüntetéseket.
Ha a községek nevét törvény 

szerint meg kívánjuk magyarosítani, 
akkor meg kell követelni a tör­
vény által azt is, hogy az ado­
mányozandó magyar nemességgel 
együtt a családi ncv is megma- 
gyarosittassék.

hírek.

A király nevenapja
lesz október -j-en. Ezt a napot az 
országban az idén is megiinneplik. 
A fővárosban a hivatalos fŐiaten- 
tisztelet délelőtt 10 órakor lesz a 
budavári koronázó Mátyás-templom­
ban és azon Vaszary Kolos bíboros
herczegprimás fog pontitikálni. A 
1 u Deum-on ott lesznek a kormány 
tagjai, a közhatóságok fejei, a buda­
pesti helyőrség tisztjei és az ide­
gen államok konzulai.

— A trónörökös és neje Toron­
tóiban. Ferenci I cvdináttd föherczeg, 
október 25-éu nejével, Hohenberg her- 
czegnó'vel, bárom hétre a torontálme- 
gyei hcskára érkezik vadászatra, a hol 
Harnoncourt gróf vendége lesz. A fő­
úri vendégeket a megyében nagy 
ünnepséggel készülnek fogadni.

— Október hatodika. A fő­
városi függetlenségi polgárok az 
aradi vértanuk emlékét október 
ti-án este 8 órakor a József-ufcza 
10. sz. a. levő vendéglő nagytermé­
ben ünnepük meg. Heggel a Ke- 
renczrendick templomában a rend 
régi hagyományához képest gyász­
misét mondanak, melyen a polgár­
ság, a 48-as honvédség és az orszá­
gos függetlenségi párt vesz részt.
- Emléktábla a Pilvax kávé- 

házban. Már két év elölt fölmerült 
az az eszme, hogy a koronaherczeg- 
ntezai Pilvax-kávéházat, a hová PetSfi 
és társai jártak, emléktáblával jelöljék 
meg. Akkor el is készült az emlék- 
tábla, melyre Bartók Lajoa, a Petuli- 
Táreaság alelnöke állította össze a 
felírást, (/sakhogy a megbízott művész 
a táblát hibásan készítette el s igy a 
leleplezés elmaradt. Most uj tábla 
készült és azt a jövő márcziusban 
fogják nagy ünnepséggel leleplezni.
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— Lipót Szalvátor áthelyezése.

Becsből jelentik nekünk telefonon: 
Lipót Szalvátor királyi herczegnek 
Bécsbe való áthelyezése itt nagy fel­
tűnést kelt. A királyi herezeg Zág­
rábba mint vezérkari tiszt került, ott 
vitte föl a hadosztályparancsnokságig 
B a horvátok hozzászoktak, hogy a 
magukénak tekintsék. Tudvalevő, 
hogy egyelőre még szó sem volt 
arról, hogy a királyi herczeg zágrábi 
állomását elhagyja. Hir szerint a döntő 
körök ezzel az áthelyezéssel meg akar­
ták mutatni a Stroszmayer-pártnak, 
hogy a királyi család egyetlen tagjá­
nak sem engedik meg, hogy Strosz- 
mayer aspiráczióiva! szemben a kirá­
lyától eltérő nézetet valljon.

— Népfölkelők Jelentkezése. A
fővárosi katona - ügyosztály fölhívja 
azokat a Budapesten, 1881. és 1882-ik 
években született népfölkelő-ifjakat, a 
kik ez ideig még egyáltalán nem je­
lentkeztek, hogy a központi város­
házban (Károly-köruti homlokzat II. 
em., 39. ajtó, népfölkelési alosztály) 
jelentkezzenek.

— A szerb panama. Belgrád-
ból siirgönyzik a következő fél- 
hivatalos jelentést: Gencsics volt 
belügyminisztert, hir szerint, az ál­
lami pénzekkel való bűnös vissza­
élések és felségsértés miatt üldözni 
fogják, mert a rendelkezési alap 
hoVaforditására nézve valótlan és 
koholt állításokkal igyekezett bűnös 
eljárását leplezni es e közben tör­
vényellenes módon az uralkodó sze­
mélyét is belevonta a vitába.

— A gyilkos halálé. Évek óta 
izgatja Olaszországot az a gyilkosság, 
melynek Notarbartoló, Palermo polgár- 
mestere és a szicziliai bank igazgatója 
volt az áldozata. N'otarbartolót vonaton 
irtaztában ölték meg és a mint ki­
tűnt, gyilkosai a Maffia szolgálatá­
ban levő vasúti hivatalnokok voltak. 
A por óriási mértéket öltött, tömér­
dek ember bonyolódott már bele, 
ügy, hogy a palermói helyett a mi­
lánói esküdtszéket kellett delegálni, 
hogy ebben a dologban Ítéljen. Most 
a fővádlóit, Carollo vasúti hivatalnok 
meghalt. Milánóból néhány emberrel 
való szembesítésre Palermóba vitték 
és ott halt meg. Carollo legutóbb Mi­
lánóiján nagyon fontos vallomást tett. 
Hogy Carollo halála miféle befolyással 
lesz az amúgy is hosszadalmas vizs­
gálatra, nem tudják.

— Esküvő. Kovács Béla belügy- 
miniszteii fogalmazó, tegnap vezette 
oltárhoz Osváth Paulát, dr. Osváth Al­
bert. a közegészségügyi tanács tagja, 
fővárosi m. kir. rendőrorvos leányát.

— Tolvajok a padláson. Lázár 
Regina magánzónőnek Váczi-utcza 30. 
szám alatt levő lakásához tartozó pad­
láson az éjjel tolvajok jártak. Maguk­
kal vittek 700 korona értékben rézből 
ki .zült 12 darab csillárt, a melyek kö­
zűi 4 darab 3 ágú, J darab 2 ágú, a 
többi pedig 1 ágú volt. A rendőrség 
a tolvajokat keresi.

— A mások gondolatai. Egyik 
ismertebb zeneszerzőnket már régóta 
bántotta, hogy egyik fiatal pályatársa 
nem igen bánta, ha valamely müvé- 
höz hiányzott az eredeti gondolat, ha­
nem egyszerűen áthóditotta idősebb 
pályatársa valamely müvének szebb 
motívumait. Az igy meglopkodott 
szerző már várta az alkalmat, a melyen 
haragját kitöltheti. Röviddel ezelőtt 
ismét zenemű jelent meg az ifjú óriás 
neve alatt és abban csak úgy hem­
zsegtek az ősz komponistától csent 
gondolatok. Nem sokára találkoznak 
az utezán, az öregebb komponista

megkérdi társát: „Mikor örvendeztet meg 
újabb zenemüvei ?* „Óh, egyelőre nem 
dolgozom“, felel az ifjú; „ez a munka 
nagyon megerőltetett!“ „ügy?“ —szól 
most ar öreg irónikus mosolylyal — 
„Akkor hát jól teszi, ha pihen a babé- 
raimoiiV“ Magában is jó történetke, 
de emeli az, hogy csakugyan meg­
történt.

— A magyar kereszténység 
jubileuma. A Hanoidéi--intézetben ma 
délelőtt ünnepelték meg a magyar ke­
reszténység kilenczszázados jubileumát. 
Az ünnepséget azért halasztották mos­
tanra, mert a házi kápolna kibővítés 
és restaurálás alatt állott. Az ünnep­
ség reggel 9 órakor hálaadó szent­
misével kezdődött az intézet kápolná­
jának A misét Krizsán Mihály igaz­
gató, pápai kamarás mondotta. Az is­
tentisztelet után az intézet dísztermébe 
vonultak a növendékek, a hol az in­
tézet vezetősége hangversenyt rende­
zett. Volt egy allegorikus drámái kép 
is, az intézet hittanára Magdics Ignácz 
pedig lendületes beszedet intézett a 
növendékekhez. Az ünnepséget a Him­
nusz elénekelésével fejezték be.

— Merénylet egy vonat ellen. 
Zsebéig torontálmegyei község már so­
kat beszéltetett magáról, a mikor a 
méregkeverö asszonyok bunpörét tár­
gyalták. Most ismét bírt hallunk róla. 
Az ottani vasútállomáson ugyanis me­
rényletet követtek el a temesvári sze­
mélyvonat ellen. Egy elbocsájtott vas­
utas éjjel vasból készült vetőgépet ál­
lított a pályaudvar közelében a pálya­
testre. A temesvári személyvonat bele 
szaladt a vetőgépbe, a melyet dara­
bokra tört. A vonat kisiklott, a gőz­
mozdony és több vasúti kocsi erősen 
megsérült. Óriási rémületet okozott az 
összeütközés. Szerencsére azonban sen­
kinek sem történt baja, csak a pálya­
test és a gőzmozdony rongálódott meg 
erősen. A zsebel yi pályaudvarról távi­
rati jelentést küldöttek Temesvárra, 
mire onnan kisegítő gép érkezett, a 
melylyel a személyvonat tovább ha­
ladt. A vizsgálat megindult. A gyanú 
egy hivatalnok ellen irányul.

— Korrupczló kicsiben. A sarki 
kofa kőiül kis ceoportozat álldogál. 
Három-négy iskolástíucska, egész kis 
deputáczió. Csakugyan küldöttség, a 
melynek vezérszónoka igy beszél:

— Hallja-e néni, maga a Kis Peti 
édesmamája?

— Az vagyok én fiam, mi a baj ? 
— felel az anyóka.

— Hát csak a tanító ur üzeni, hogy 
máskor jobban tessék vigyázni a 
Petire, mert már két napja nem volt 
az iskolában.

Az anyóka nagy zavarban van és 
igy szeretné mentegetni a kis iskola­
kerülőt,

— Beteg a fiam, beteg, azért nem 
mehetett az iskolába!

— Ue nem igaz amaz, mert láttam 
én is az utezán! — hangzik a cso­
portból.

A Peti dolga tehát nagyon rosszul 
állt, de azért fővárosi asszony az öreg, 
hogy ki vágja magát. Egy marok 
szilvát, két-három körtét oszt ki a 
a deputácziónak és igy szól:

— Ejnye fiaim, hiszen csak a pati­
kába küldtem, akkor láthattátok meg!

— Persze, hogy akkor — felel a 
kis szónok. — Hiszen nem is rossz 
gyermek a Peli, majd kimentjük a 
tanító ur előtt, — és ezzel távoztak.

íme, egy kis korrupezió az utcza- 
sarkon, meg az iskolában, mely azon­
ban azért kicsi, hogy idővel a hősei­
vel együtt — nagyobbra nüjjön

— Vízbe fűlt prépost. Említet­
tük, hogy tegnap Mamutsics Mátyás 
prépostplébánoa belefuladt a palicsi 
tóba. A szencsétlenség részletei a kö­
vetkezők: Mamuzsics prépost plébános 
délután elment a palicsi tóba fürödni. 
Vele volt Filler dr. ügyvéd, Barta dr.

orvos és Venczel halászati főfelügyelő.
Mamuzsics, a ki elég jő úszó, jó 
messzire elúszott társaitól, a kik idő­
közben kimentek a vizből. Ekkor tűnt 
föl nekik, hogy Mamuzsics nem mu­
tatkozik. Nézegették mindenfelé, a 
plébános nyomtalanul eltűnt. Meg­
rémült társai a mentőkért telefonoz­
tak, a kik a halászokkal együtt át­
kutatták a tó vizét, de az eltűntnek 
nem akadtak a nyomára. Ma reggel 8 
órakor megtalálták a palicsi halászok 
Mamuzsics holttestét a tóban. Beszál­
lították Szabadkára, a hol fölbonczol- 
ták. Szabadka társadalma mélyen meg­
rendült a szerencsétlenség hatása alatt. 
A harangok egész nap zugnak, a te­
metés megfelelő pompával holnap dél­
után lesz.

— Matematikai tanulóverseny.
A Matematikai és Fizikai Társulat 
október 13-án matematikai versenyt 
rendez. A versenyben résztvehetnek 
mindazok, a kik az 1899 900. tanév 
végén az érettségi vizsgálatot valamely 
hazai középiskolában letették. A ver­
senyben résztvenni kívánók szívesked­
jenek a kitűzött napon d. u. 2 órakor 
a kir. József-müegyetem olvasótermé­
ben pontosan megjelenni s igazolásul 
érettségi bizonyítványukat magukkal 
hozni. A kihirdetendő tételek kidolgo­
zására 4 órai idő van engedve. A ver­
senyzők bármilyen könyvet vagy jegy­
zéket szabadon használhatnak.

— Nemzetiségi lakoma. Oláh lap, 
a magyarfaló „Tribuna“ irja az itt 
elmondandókat, tehát nem vehetjük 
készpénzül, a mit elénk tálal. E lap 
szerint ugyanis Pataecanu Jenő ur a 
napokban tartotta esküvőjét Mezei 
Katicza kisasszonynyal, Mezei kúriai 
biró leányával; az esküvőn a tanuk 
közt Pop kúriai biró is szerepelt. A 
háziak a nászpárt az oláh lap szerint 
a „Uesteptat Romane“ kezdetű lázitó 
dubai fogadták, az esküvő a legoláho- 
sabb hangulatban folyt le. A két kúriai 
biró hazafiui érzülete kétségtelen, más­
ként nem is lehettek volna a legma­
gasabb bírói testület tagjaivá, sőt tu­
domásunk van róla, bogy Mezei kúriai 
biró hazafiságát oláh nevének megvál­
toztatásával is bizonyította. Ily körül­
mények között a „Tribuna“ közlemé­
nyét olyannak fogtuk fel, a melynek 
czélja az, hogy a nevezett magyar ér­
zelmű bíráknak ártson s őket hazafiat- 
lan üzelmek gyanújába keverje. Ennek 
ellenében a botrányhajhászó sajtó ve- 
zérczikkben támad a köztiszteletben 
álló családra, kíméletlenül megzavarja 
a családi ünnepély hangulatát. „íté­
letünk csak feltételes“, mordja a czikk- 
iró, előbb pedig kijelenti, hogy nem 
volt alkalmunk s megvalljuk, nem is 
kerestük az alkalmat arra, hogy Mezei 
és Pop kúriai biró uraktól kérdezős­
ködjünk az esetről“. Hát kérem, nem 
föltételes Ítélettel kell elmarasztalni 
azt a sajtót, a mely egy rosszindulatú 
nemzetiségi lap vádjain kapva és nem 
is keresve a legilletékesebb, vagy több 
oldalú informácziónak közel fekvő al­
kalmát, ily könnyelműen hurezol meg 
tiszteletreméltó neveket és a sajtó ha­
táskörén túllépve avatkozik intim csa­
ládi ünnepekbe. A mélyen sértett csa­
ládok — értesülésünk szerint — meg­
teszik lépéseiket a két marokkal, 
vezórczikkben és egy Iliiben reájok 
szórt inzultusok megtorlása végett.

— Egy ozlgányprimás halála. 
A fővárosi czigánykolóniának nagy ha­
lottja van. Balázs Kálmán, a hatvanas 
évek hires vzigányprimása, ma reggel 
tilt éves korában meghalt. 0 volt az 
első, a ki zenekarával a magyar nép­
zenét a külfölddel megismertette. Előbb

Londonban járt s a welszi herczegnek 
hosszú ideig volt udvari zenésze, 
majd két Ízben Amerikában járt kint, 
a hol mindenütt művészként „ünnepel­
ték. Visszatértekor, mikor az öreg 
Boka Károly nem fogott többé vonót 
a kezébe, ő volt a magyar előkelő vi­
lág kedvencz czigánya. Azután helyét 
mások váltották föl s ő meglehetős 
visszavonultságban élt. Halála hírére 
a budapesti czigánykolóniaelhatározta, 
hogy az agg czigányprimást méltó 
diszszel temeti el.

— Figyelmes rendőrség. A ber­
lini rendőrség nevezetes újítást hozott 
be: detektivjeinek gummitalpat készít­
tetett. Az erre vonatkozó főkapitányt 
rendelet azzal indokolja ezt az intéz­
kedést, hogy igy a titkos rendőrök 
zajtalanul működhetnek s kopogásuk­
kal nem teszik iigyelemessé azokat, 
a kiket bűnös munkájukban meg akar­
nak lepni. Ezzel szemben a „berlini 
gyilkosok, tolvajok, betörők önsegélyző 
és temetkező egyesülete“ aláírással levél 
érkezett az ottani rendőrséghez, mely 
bejelenti, hogy az egyesület tagjai 
mélyen meg vannak hatva a rendőrség 
figyelmességétől és szerény viszonzásul 
— bársonytalpu czipőben fogják mű­
ködésüket folytatni, nehogy neszükkel 
zavarják a detektívek érzékeny fúl« 
dobját.

— A ferenezvárosl búcsú ez év­
ben október 7-én, mint szeráfi Szent 
Ferencz, a ferenezvárosi plébánia-tem­
plom védszentje nevenapját követő 
vasárnap lesz. A búcsút megelőző na­
pon vecsernye, vasárnap délelőtt tiz 
órakor pedig ünnepi nagy mise lesz.

— Nagy lopás a máv.-nál.
Szegedről Írják: Az itteni vasúti 
üzletvezetőségtől tegnap délben hat­
vanezer koronát vittek egy vas­
szekrényben Oraviceára, hogy a hol­
nap esedékes fizetéseket Oraviczán 
és a szomszédos helyeken teljesít­
sék. Kíséretével Lantos Antal hiva­
talnok volt megbízva. A pénzes lá­
dái, a mely éjjel érkezett Oraviczára, 
a forgalmi hivatalban helyezték el, 
de már egy fél óra múlva észrevet­
ték, hogy a vasszekrény eltűnt. 
Kiinger állomásfőnök a szegedi üz­
letvezetőséget táviratilag értesítette, 
egyúttal pedig jelentést tett a csend­
őrségnél, mire SsikirszTci Zsigmond 
csendőrhadnagy megindította a nyo­
mozást. Érdekes, hogy a múlt év­
ben egy alkalommal, mikor ugyanez 
a pénzesláda megérkezett, betörést 
kíséreltek meg a forgalmi hivatalba, 
de akkor az állomásfőnök felébredt 
álmából, zajt csapott és a betörők 
elmenekültek. Most megismételték 
kísérletüket, ezúttal sikeresen. Az 
eset a szegedi üzletvezetőségnél ért­
hető megdöbbenést keltet és Erdélyi 
Béla titkárt azonnal leküldték Ora­
viczára az ügy megvizsgálásává.

— Égő gyár. Veszedelmes tűzvész 
volt ma a Ferenczvárosban. Feivel'iMőr 
és Zaitechck Jeremiás iskolapadgyára, 
a mely az Ipar- és Tinódi-utcza sar­
kán levő telken áll, reggel hat órakor 
kigyuladt. A tűz a gépházban támadt 
és csakhamar az egész tetőzetet lángba 
borította. A tüzet szerencsére ideje 
korán észrevették. A hamarosan meg­
jelent központi, Vili. és IX. kerületi 
tüzőrség, valamint az önkéntes tűz­
oltók reggel 8 órára eloltották a tüzet. 
Ekkorra azonban már a gépház tető­
zete leégett és a gépházban levő több 
gép megolvadt. Ha a tüzet ideje ko­
rán el nem oltják, kiszámíthatatlan 
veszedelem támadt volna, mert a gyár 
közvetetlen szomszédságában fekszik a 
Gizella-malom és a Molnárok és sütők 
gőzmalma. A kár igy is több, uuut 
tízezer koronára rúg.



— Eltüntetett tlsenötóvee leány.
Mészára* Teréz tizenötéves szép szőke 
leány szerdán délután eltűnt szüleinek 
tiezerédy-utcza 9. sz. a. lévő lakásá­
tól. A fiatal leánynak világos szőke 
haja, szürkés kék szeme és rózsaszínű 
ruhája volt. Szerdán délután látták 
utoljára ismeró'sei a Kerepesi-uton, a 
a mint egy eltes nri nővel ment 
együtt. A ki nyomára akad, tudósítsa 
hozzátartozóit.

■ Életunt pénztároenö. Paulicska
Mária 21 éves pénztároslány ma dél­
után a Baross-utcza 129. számú ház 
Hl. emeletéről leugrott az udvarra. 
Szerencsére megakadt az első emelet 
rácsozatában s igy csak lábát törte. 
Bevitték a Rókus-kőrházba, a hol el­
mondta, hogy szerelmi bánatából akart 
meghalni.

— Az osztálysorsjátók húzása.
Az osztálysorsjátók mai húzásán a 
következő számok liuzattak ki:

1(X).000 koronát nyert: 74425.
6'0.000 koronát nyert: 45629.
10.0U0 koronát nyert: 10148.
■>000 koronát nyertek: 71440 87898 

95510 98822.
-000 koronát nyertek: 11 4173 5011 

36284 41651 20-198 58488 00001
99187

Olvasóinkhoz.
MAQYaRBAO

71141 92581 80994 82314
84203 43209 65686 61510
£>U i 4 7 SG56Ü 64429 79654.

1000 koronát nyertek: 361 í
38326 18598 15146 22094
36588 55701 38221 39237
53899 43444 60179 55978
73673 62839 65049 73711
54501 65011 83162 85031
84235 91459 92223 95102

500 koronát nyertek: 1261
9933 11456 13924 17459
20657 22365 22073 23716
25737 27106 28369 29360
33001 33305 33578 38572
39181 40498 41360 43319
43491 46171 46204 47265
532-42 58216 64462 67755
74068 76306 79000 83968
«5743 88001 88228 88714
91179 93120 96615 95119
9962? 99075,

i 5890 
41201 
44108 
71481 
54234 
70039 

98114.
7519

18500
24470
32797
39002
43319
47893
73978
85548
88771
98799

7** Rendőri hírek. A vonal kere­
kei alatt. SzöUősi István és Pireusz 
dozsef vasúti munkások ma hajnalban 
P Ganz-gyár mellett ievö vasúti pálya­
testen a sínek közé feküdtek és el­
aludtak és az arra robogó 1212-es 
mozdony kerekei alá kerültek, A gé­
pész későn vette őket észre és igy 
történt, bogy a kerekek Bírbusznak 
balkarját eltörték, jobb kezéről pedig 
az ujjakat metszették ie, A Békásba 
vitték őket.

öngyilkosság, Fülöp József tárkányi 
születésű ember ma Bajza-ntcza 31, 
sz, lakásán megölte magát. Valamikor 
jő módban volt, de szerencsétlen vál­
lalatai tönkrejuttatták. Holtteste mel­
lett kis papírlap feküdt, a következő
mondattal; Szenvedtem eleget _ elég
volt, Holttestét a törvényszéki orvos­
tani intézet halottasházába szálli- 
tották,

x Legkiválóbb hazai ásványvizek 
Szolyvai, Luhi Erzsébet, Polenai. Meg­
rendelhető az uradalmi ásványvizek 
bériőségénél Ezolyván, Beiegmegye. 
Budapesti főraktár: lvercpesi-ut 11,
I, em.

x Újdonság, melyet bizonyára min­
den családban ürömmel fognak üdvö­
zölni és ez a legújabban élothclépte- 
t6tt magyar és budapesti czipé,-
yyorsjavitási intézel“ V.. Marok kói- 
uteza 2, sz, alatt. — Férfi-czipőkre ui 
talp es sarok 1 frt 20 kr., női czipőkre 
<0—JO kr.-ig a legjobb anyagból és 
hazai munkások által készítve. Közön­
ségünk az intézetet, annak létesiéese 
öta, igen melegen pártfogolja és ez 
“I™3,101 Í8> m'vel ilyen közhasznú 
vállalat, mely eddig nálunk oly régóta 
nelkulöztetett, pártolásra méltó.

Az évnegyed végének közeledté­
vel mindenekelőtt örömünket nyil­
vánítjuk a fölött, hogy a flffBgy&r- 
■ág-hoz első számaiul fogva híven 
csatlakozott az olvasó-közönség s 
igy önzetlen, hazafias törekvésün­
ket fölismerve, hozzájárult a Ma­
gyarság megerősödéséhez.

Olvasóinkat pedig őszintén biz­
tosíthatjuk, hogy kitűzött czélun- 
kat, a moly a magyar nemzeti esz­
mének minden idegen békától és le­
folyástól való megszabadításában 
összpontosul, lankadatlan buzgalom­
mal törekszünk elérni.

1j törekvésünkben segit bennün­
ket az a függetlenség, a mely po- 
litikai, társadalmi és közgazdasági 
tekintetben a Magyarság lelke.

A Magyarság nem ismer 
feszélyező kérdésekét és mellék- 
tekinteteket, tehat minden irány- 

I ban és mindenkor kimondhatja az 
igazságot s e czélra magunk köré 
gyűjtjük azokat a szellemi erőket, 
a melyek csak ott tudják magokat 
igazán otthon érezni, a hol semmi­
féle kötelék sem hálózza körül meg­
győződésüket.

Így minden napnak igaz és hü 
tükrét adhatván, építhetjük föl azt 
n Mesecllemet, a mely « magán és 
egyéni érdekek, a jogtalan kiváltsá­
gok, a karos monopóliumok ködét 
szétkergetve, megmutathatja s látni 
tanítja általánosan a közérdeket 
mind politikai, mind társadalmi te­
kintetben,

A Magyarság tehát elérni ki- 
vánja a nemzeti szellem és nyelv 
egységét, a mely rendíthetetlen alapja 
az államépületnek s kívánja elérni 
a negyvennyolczadiki törvényhozás 
lelkének a társadalomba való be- 
lehelését, mert csak igy érhető el a 
magyar társadalomnak vj életre 
keltése,

A ki figyelemmel kisérte a Ma­
gyarság-ót, meggyőződhetett róla, 
hogy ideális czélja felé való hala­
dásában nem tántorodott meg s a 
zászló becsületéért mindenkor ké­
szen áll a. nemzeti munkára, küz­
delemre.

Azért intézzük e sorokat olva­
sóinkhoz, hogy a közérdekért tovább 
is támogassák törekvéseinket, a me­
lyek a lap (szintében nyernek ki­
fejezést,

A
MAGYAItSÁa

POLITIKAI NAPILAP,
Megjelenik minden uap reggel, nyolez, 
szükség esetén több oldal terjede­

lemben,
Felelős szerkesztő:

BARTÓK LAJOS.

Kiadótulajdonos:;
Werbőczy könyvnyomda r.-társaság.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:
Bpesten, IV., Vármegye-utcza 11—13

Lapunk czime: lapunk programmja, 
hitvallása.

1900. szeptember 30

A MAGYARSÁG politikája: nyílt 
és minden befolyástól ment, pártokhoz 
kötve nincsen.

Fstmtnye: az igazi liberálizmus, a 
mely a felebaráti szereteten alapszik. 

Fegyvere: az igazság.
Hiradátai gyorsak és megbizbatók; 

értesüléseit minden rovatában első 
kézből kapja.

Közgazdasági rovata a szövetkezés 
eszméje mellett küzd.

lárczái és regényei elsőrangú Írók 
tollából valók.

Művészeti rovatában a nemzeti szel­
em találja támogatóját.

Előfizetési árak:
Helyben házhoz hordva 

Fgy hónapra ... 1 korona — fillér.
Negyed évre ... 3 , — „
Fél „ . . . 6 „ __
Egész , ... 12 „ — B

Vidéken, postai küldéssel
Egy hónapra ... 1 korona 20 fillér
Negyed évre ... 3 „ 60 „
™ „ . . . 7 „ —. B
Egész „ ... 14 . — „

Egyes szám ára 4 fillér.
Kapható minden dohány tőzsdében 

és az utczai elárusítóknál.

sem szabad összehasonlítani: Cárrá 
és Barbier szövegének magyar for­
dítása ugyanis annyira természet- 
ellenes, annyira zeneietlen (hang­
súly és szótaghosszuság tekinteté­
ben), annyira nyakatokért magyar­
sága, szóval annyira kritikán alulli, 
mint mint a legtöbb magyar 
operaszöveg-forditás. Emlékezünk 
ra, hogy a kritika — még a német 
sajtóé is — nem egyszer felszólalt 
az elavult, de újkorukban is már 
visszatetszéssel találkozott fordítá­
sok gyökeres átdolgozása végett. 
Hiába énekli például Margit meg­
indító bensőséggol: Boldogság járja 
által valómat“, ha nem bírjuk el­
hinni, hogy az egyszerű polgárleány 
ilyen nyelven beszél s ha az énok- 
szólam természete ezt a hangsúlyo­
zást kívánja: „járja ál- TÁL való­
mat"! (A thuléi Király balladája 
meg éppen rémes.) Az illúziónak ilyen 
megzavarását leszámítva, nagyon 
szép esténk volt; Dippel, ki merjük 
mondani, hosszu-hosszu évek óta

a prágai Guszalewicz mellett__
f legjobb Faust színpadunkon, a 
hozzá méltó volt Kaczér Margit és 
a többi művészek: Válent Vilma 
'Mártha), Payer Margit (Siebel), 
Beck (Valentin), Komái (Mefiszto) 

a hallétben Schmideck Gizella és 
a zenekgr trónusán Kerner

._____ _ (+y)

Azon előfizetőinket, kiknek elő 
fizetése szeptember ho 30 én lejár, 
arra kérjük, szíveskedjenek elő 
fizetéseiket minél előbb megújí­
tani, hogy a lap szétküldésében 
ftinnabadáe ne történjék.

Különösen figyelmeztetjük tlsz 
telt előfizetőinket, hogy ugy az 
előfizetés megújításánál, valamint 
minden reklamaczló, lakhelyválto 
zás és a lap szétküldésére vonat­
kozó egyéb felszólalásnál egy 
czimszalagot mellékelni szívesked­
jenek.

Ha a lap esetleg elkésve érke 
zik, vagy egy egy szám eltéved, 
ngy leghelyesebb egy levelező­
lapon a »Magyarság« kiadóhivata­
lát (IV. Vármegye-utoza 11—13. 
szám) erről azonnal értesíteni, a 
mely nyomban intézkedik a pa­
nasz orvoslása iránt.

IRODALOM, MŰVÉSZET,
Opern.

,Faust“, a franczia dalmüirodalom 
remeke, megtöltötte az Operaházat. 
Élvezetes estét szerzett nemcsak 
maga a mű — Gounod egymást érő, 
szebbnél-szebb dallamai, — hanem 
az összes előadó művészek is, élü­
kön Dippel András vendég tenorral. 
Fz a kiváló énekes és színész ina 
néhány fényes magas hanggal lopta 
bo magát a közönség szivébe; de 
az előkelő ifjú stilszerü szcmélyesi- 
tésével, előadásának hevével, átérzett 
énekével a legkényesebb, izlésüeket 
is magával ragadta.. Nagy érdeméül 
tudjuk be a német művésznek, hogy 
a ezimszerepot ismét azon a nyelven 
énekelte, a mely a zoneköltrtt az 
alkotásra ihlette; igy a zenei jellem­
zésnek s a deklamácziónak sok finom­
ságát is élveznünk adatott, a mi az 
eddigi olasz Faustoknál lehetetlen 
volt.

A magyarul éneklő rzimszereplő- 
ket e részben még az olaszokkal

£gy Petöfi-relikvia.
Jókai Mór a „Magyar Nemzet“ 

mai számában közli, hogy neve- 
napja reggelén egy levelet talált 
íróasztalán, melybe Petőfinek egy 
eddig ismeretlen költeménye volt 
zárva.

A levelet Illyés Bálint orsz. kép­
viselő irta. Tartalma ez:

Kis-Tarcsa, 1900. szept. 21-én.
A mellékelt Petőfi-féle költeményt, 

úgyis, mint a nagy költő kortársá^ 
hoz, barátjához, úgyis, mint a Potőfi- 
társaság elnökéhez, azon kérelem­
mel küldöm hozzád, hogy méltóz- 
Iássál azt hitelesség szempontjából 
elbírálni s ha méltónak találod reá, 
a Petőfi-társasághoz juttatni. — A 
költeményt egyik öreg barátom 
(Rotter Vilmos) s volt honvéd- 
tiszttársam következő sorok kísére­
tében kiildto hozzám:

,E költeményt Petőfi a hely­
színen irta s Nagy László, nyug. 
törvénybiró, akkor eperjesi jogász, 
emlékezetből mondotta nekem tollba- 
oly egyén, kinek hitelt adni lehet“!

A levélben megnevezett hazafiak 
annyira tiszteletreméltó alakok, hogy 
nem lehet kételkednünk a kutforrus 
hitelességében. De engem még in­
kább meggyőz a költemény maga, 
mely egészen Petőfi eszmclobbaná- 
sára vall.

Sárosvár romja.
i elöli Sándortól. 1845. év tavaszán. 

Alkotni nehezebb mint rontani,
S mégis a mit a nagy ősök építőnek,
Le nem dönthette végkép a bitor 
Midőn dühével dúló fegyverének.

Csonkán merednek égbe tornyaid,
Oh vár... Sén mindenik mellett megállók; 
Szent érzelemmel honfi szivemen,
Minden Jeruzsálemben a zarándok.

Egy országszerte űzött, kergetett,
Sebektől vérző vad volt a szabadság.
E vár vala utolsó menhelye 
És itt elfogták a vérszomju kutyák.Házíeliigy élők! kw*» sars-sj

^ (Kerepcsi-ut 63) díjtalanul közvetít házfelügyelői állást. Egye* példány 24 fillér. Előfizetőknek a ki '
kiadóhivatal



1900. szeptember 8ö.

E vár vala utolsó menhelye,
Innen tekintett a tiprott hazára,
Mig durva gőggel tört reá a zsarnok 
Es a börtönnek fenekét járta.

Sötét börtönbe tették be a hőst,
Hol rabbilincs kígyózott a kezekre... 
Lement a nap az égről más napig,
És a bazáról ?... arról mindörökre.

Jókai ehhez a következő megjegy­
zéseket fűzi:

Én Petőfi eszmejárását vélem a 
versben feltalálni s méltónak tar­
tom, hogy összes müvei sorába föl 
vétessék.

Hogy miért nem vette föl e ver­
set költeményei gyűjteményébe? An­
nak könnyen meg lehet találni az 
okát. A vers keletkezésekor a czen- 
zura akadályozta az ilyen tartalmú 
poéma kinyomatását. Évek múlva 
pedig, a mikor szabad lett a sajtó, 
akkor már Petőfi büszkébb volt, 
minthogy egy ilyen talált gyerme­
ket elismerjen. Mikor ő már villá­
mokkal hajigálózhatott, nem volt 
kedve szerint aczcllal, tűzkővel szórni 
a szikrákat.

De az irodalombuvárrra becses 
marad ez az elfelejtett magzat, a 
kit hajdani jóbarát lm emlékezete 
életben megtartott. Köszönetünk 
érte! Ezzel ismét szaporodik egy- 
gyel a száma a Petőfi által gyűj­
teményéből önként kihagyott költe­
ményeknek. Eddig volt 48, ezzel 
lesz 49,

MAGYARSÁG

A királyi palota szobrai.
Képzőművészetünk legerősebb táma­

szát mostanában középitkezéseink ké 
pezik. Monumentális épületeinknek nagy 
szerepe van művészetünk fejlődésében, 
sőt ezobrászatunk egyszerűen lehetet­
len volna nélkülük.

Középitkezéseink adják meg a ke­
nyeret szobrászainknak s ezek teszik 
lehetővé, hogy tovább fejlődhet plasz­
tikai művészetünk.

A müvásáriás ezen a téren oly cse­
kély, hogy abból a száraz kenyér sem 
kerül ki. A művészi ihlet sngalta mun­
kák legnagyobb részben szobrászaink 
nyakán maiadnak, a legjobb esetben 
kénytelenek potom áron elvesztegetni, 
hogy legalább a költség térüljön meg.

lázért lesik szobrászaink szinte epedve 
'5gy-egy középület emelését, a mely 
- tloK munkát, újabb kenyeret
jvlccf.

Ebből a szempontból tehát örömmel 
kell fogadnunk egy-egy újabb középü­
letet, sőt hangsúlyoznunk kell, hogy 
minél több tért engedjenek ezeknél a 
plasztikai művészetnek. A mai állapo 
tok között még kiválóbb kőfaragó- 
munkákat is müvészkezekre kellene 
bízni. Ebből az az egy ;nyereségünk 
mindenesetre megvolna, hogy épüle­
teink művészi dísze emelkednék.

Újabb középületeink közül ma a leg­
több munkát az uj országház és a ki­
rályi palota adja nemcsak szobrásza­
inknak, de festőinknek is.

Ennél a két épületnél különben nem­
csak nyereaégezátnha kell vennünk a 
művészi díszítést, do egyenesen meg 
is követelik s nélküle félmunka volna 
mindegyik.

Itt most csak a királyi palota szobor­
díszeivel akarok foglalkozni, mint 
a melyek már olyan stádiumban van­
nak, hogy joggal várhatják a közön­
ség figyelmének feléjük fordítását.

Ezúttal a királyi palota nagyobb 
szobrairól szólok néhány szót s mind­

járt meg kell jegyeznem, hogy nincsen
kellő arány az épület nagyobbszabásu 
plasztikai díszítése ős annak méretei 
és rendeltetése között.

Az uj királyi palotát túlnyomó 
számban csak apróbb szobrocskák dí­
szítik, nagyobb konczepcziót meglehe­
tő'8 keveset találunk.

Ezek közül a legkiválóbb alkotás 
lesz a Mátyás-emlék, a melyet Strobl 
Alajos készít.

Ez az igazán monumentális munka 
a palota nagy udvarának dísze lesz a 
barakk oszlopos falazatával a Szent 
Zsigmond-kápolna falához fog támasz­
kodni.

Ez a mü rohamosan halad Strobl 
műtermében a befejezés felé. A vada 
szó Mátyás királyt fogja megörökíteni 
s miután volt alkalmam több ízben 
megtekinteni a munkát a mester mü 
termében, mondhatom, hogy egyik 
legszebb szobrászati alkotásunk lesz 
ez, méltó társa Fadrusz kolozsvári 
Mátyás-emlékének.

Úgy méreteiben, mint művészileg 
és közvetlenül ez emelet után sorako 
2Ík ifj. Vastagh György csikós cso­
portja, a mely az uj lovagló-épület 
bejárata elé jön.

Hatalmas paripát vezet elő a csikós. 
A ló a legszebben mintázott lovak 
egyike az országban, sőt talán a leg­
első is. A ménesnek az a félvad pari­
pája van előttünk a maga valóságá­
ban, az őserőtó'l, élettől duzzadó izmai­
val. Alakja arányos, mozdulata termé­
szetes. falán csak a csikós alakjában van 
bizonyos mesterkéltség, eró'ltetettség.

Ez a csoport kovácsolt rézből ké­
szült s e nemben első nálunk, Már tel­
jesen kész e csak a fölállításra vár.

Igen érdekes szobrai az uj királyi 
palotának azok a csoportok, a melye­
ket Senyei Károly készített, t i. a 
Bek» és a Háború csoportjai. Mind a 
kettő a palota nagyobb szabású szobor­
müvei közé tartozik a annak a kapu­
nak két oldalát fogja díszíteni, a mely 
a király magánlakosztályaiba vezet.

Senyei ezeknél a csoportoknál tel­
jesen eltért a háború és béke sablónos 
szimbolizásától s az előbbit háborúba 
induló, az utóbbit a háborúból békés 
családi tűzhelyébe visszatérő magyar 
harczosokkal jelképezte. A fölfogás 
eredetisége megkapó, a csoportok ki 
dől gosása gondos, csak az a baj, hogy 
az alakok kissé nehézkesek.

Ugyancsak Senyei készíti a király 
apoteozisát a kupola-épület főhomlok­
zatára. Ezzel a munkával is előrehaladt 
a művész de még nincsen olyan stádium 
ban, hogy nyilatkozni lehetne róla. 
Nagy vonásaiból sejtjük, hogy igen jó 
homlokzatdisz lesz.

Kapudiszül szolgál Jankovits Gyula 
Hungária csoportja is, a felfogás sab­
lónos a már torkig vagyunk a kala­
pácsoló, mérlegelő alakokkal. Úgy tud­
juk azonban, hogy ez nem annyira a 
művész hibája, mert megbízói kö­
tötték magukat hozzá; elég rosszul.
De egyébként a két mellékalak 
művészi kidolgozása is gyönge. Rosszul 
helyezkednek a főalak mellé s pózuk 
erőltetett. Jóval sikerültebb maga a 
főalak : Hungária. Ez kecsesen emel­
kedik a mellékalakok fölé s jólesően 
üt el az eddigi nehézkes Hungária 
alakoktól. Az egész alak finom, nőies 
és mégis imponáló. Ivúr, hogy lerontja 
listását a két mellékalak.

Utoljára hagytam a királyi palota 
nagyobbszabásu szobrai közül Faárun

Jánosnak a főbejárathoz jövő négy 
figyelő oroszlánját és a főlépcsőházban 
levő két Atlantját.

Ezek a dolgok a maga nemében 
kétségtelenül páratlanok. Gyönyörűen 
megmintázott férfiaktok az Atlantok 
és remek állatok az oroszlánok, a 
melyek különben mind egyformák.

Hanem azt nem értem, hogy Fad- 
rnsz Jánosnak, a ki ma legerősebb mű­
vészi egyéniségünk, a magyar király 
jövendő otthonának díszítésénél ilyen 
közönséges szerepet juttattak.

Az olyan figurák, a miknek kivite­
lét egy badruszra bízták rendes körül­
mények között kőfaragó-munkák. Én 
fadrusz vésőjét ilyennel nem hábor­
gatnám.

Lehetetlennek tartom még most is, 
hogy ezek a dolgok legyenek Fadrusz- 
nak összes munkái a királyi palotánál 
s ha csakugyan úgy volna, az azt bi 
zonyitaná, hogy az építés vezetőségé 
nek nincs helyes érzéke a művészi 
munkák kiosztásánál s rendszertelenül, 
meggondolatlanul jár el, a mit külön­
ben egyben-máeban a művészi dolgok­
nál észre is lehet venni.

Nem hallgathatom el azt sem, hogy 
a szobrok kivitelére jobb köveket 
használjanak, mert valamennyivel úgy 
találnak járni, mint a párkányszobrok 
egyik-másika, melyek összetöredeztek 
8 ugy kellett toldozgatni-foldozgatni 
utólag. Elvégre ilyen munkákat nem 
hónapokra vagy nehány évre szánnak 

Egyébként reméljük, hogy mire a 
palota építését befejezik, alkalmunk 
lesz nehány újabb szoborral foglal­
koznunk.

Somfai János.

év óta nem volt ily népszerű darabja, 
mely jelenleg Francziaország több 
mint 70 színpadán van állandóan 
műsoron.

* A tékozló apa. A Nemzeti Szín 
ház jövő heti újdonsága Dnmas-darab 
lesz. A legnépszerűbb franczia színmű­
írónak nálunk alig ismert társadalmi 
színmüve ez: A tékozló apa (Un pere 
prodique,) a mely hasonlóan a Nők 
barátjához, nem a bemutatás, hanem 
a repriz alkalmával aratott szenzá- 
cziós sikert hazájában. A „Theatre 
Francais“ 1893-ban elevenítette föl s 
azóta állandó miisordarabja a francziák 
első színpadának. A Nemzeti Színház 
személyzete nagy gonddal és teljes 
ambiczióval készült a darabra, a mely­
ből már hetek óta folynak a színpadi 
próbák. Az ötfölvonásos színmű fő­
szerepeit Iván fi, Gyenes, Császár, Hor­
váth, Hetényi, Latabár, Rákosi Szidi, 
Httlyei Aranka, Mészáros Gizella, Far- 
laghi stb. játszszák.

* A kolozsvári Nemzeti Színház.
Mint biztos forrásból értesülünk, a ko­
lozsvári Nemzeti Színházat nenvadják 
bérbe jövőre. A két pályázó mellőzésé­
vel ismét Bölönyi József intendánsra 
bízzák, kinek a kolozsvári színészet 
felvirágoztatása körül különben is ki­
váló érdemei vannak. Az uj, nagy szín­
ház vezetésénen élére különben is oly 
egyén való, kit erre a színészet ügyé­
nek és a helyi viszonyoknak teljes is 
merote predesztinál. Ilyen Bölönyi in­
tendáns, kinek egyénisége is elég ro­
konszenves a kolozsvári müpártoló kö­
zönség előtt.

* A Vígszínház legközelebbi uj 
donsága. Vulabréguo és Hennequin 
„Coralie és Társa“ czimü 3 felvonásos 
bohózatának, az október ti iki nem­
zeti gyúszünnepre való tekintettel, nem 
szombaton, hanem vasárnap, október 
7-én lesz a bemutató előadása. A 
„Coralie és Társa“ Parisban a Palais- 
Royal színházban oly rendkívüli sikert 
aratott, hogy a kaczagtnfó bohózatot 
egyfolytában több mint 400-szor adták 
és most rövid szünetelés után ismét 
elővették. A népszerű szerzőknek sok

* Jubileum a Nemzeti Zenedé­
ben. Szép ünnepély volt ma este a 
Nemzeti Zenedében. Vajdaffy Béla, a 
Nemzeti Zenede érdemes tanára, most 
töltötte be szolgálatának huszonötödik 
evet s az intézet elöljárósága és tanári 
kara ebből az alkalomból jubileumi 
ünnepet rendezett tiszteletére. Az 
ünnep a zenede nagytermében folyt le, 
hol nagy számmal jelentek meg a 
jubiláns tisztelői és barátai. Ernyey 
József, a tanártestület képviselője, lel­
kes szavakban méltatta a jubiláns 
művészi és hazafias érdemeit s átnyúj­
totta neki a tanári kar ajándékát, 
egy pompás brilliáns gyűrűt. Dárday 
titkár felolvasta Zichy Géza grófnak, 
a zenede elnökének az ünnepelthez irt 
meleghangú üdvözlő levelét. Ezután 
lakomához ült a társaság s Fenyvsssy 
Adolf az igazgató választmány nevé­
ben köszöntötte föl a jubilánst, a kit 
szép beszédben éltetett Antalik. Károly 
tanár és Halász Gyula igazgató is. A 
jubiláns a jelenvoltak zajos éljenzésa 
közben Bartay Ede kir. tanácsos, igaz­
gatóra ürítette poharát. A lakoma lelkes 
hangulatban éjfélkor ért véget.

* Az Uránia uj Igazgatója. Ma
délelőtt volt az Uránia nj igazgatójá­
nak, f'irter Ferencznek installácziója. 
A színház személyzetének jelenlétében 
Bezsika Nándor főigazgató üdvözölte 
az uj igazgatót, a ki válaszában nem 
adott ugyan formális programmot, 
azonban kifejezte ama törekvését, 
hogy az Urániát a müveit magyar kö­
zönség jóindulatában megtartsa. Hi? 
szerint az uj igazgató a főszezonban 
irodalmi matinékat is fog rendezni az 
Urániában, a párisi irodalmi szalonok 
mintájára.

* Komáromi Mariska utolsó bu- 
csufellépése a Magyar Színházban 
szerdán, október 3 án lesz. A művésznő 
Rákosi Jenő és Szabados Béla regé­
nyes dalművében, a Bolond-ban vesz 
búcsút a Magyar Színház közönség 
gétől.

* Xilndh Marcella a Gésákban
háromszor fog fellépni a Magyar Szín­
házban, még pedig a Budapesti Újság- 
Írók Egyesülete, az Otthon és az Orsz. 
Gyermekvédő Egyesület javára. Mind a 
három előadásra előjegyzéseket elfogad 
a Magyar Színház titkári hivatala. Az 
előadásokat október első felében tart­
ják meg.

* Várszínház. Csütörtökön, októ­
ber 4-én kezdődnek meg a Nemzeti 
Színház előadásai a Várszínházban. 
Bevezetőül Katona József Bánk ián-ja 
kerül színre. Ugyanott szombaton —. 
október G-án, a Nórá-t játszszák a 
Nemzeti Színház tagjai.

* A Jövő hét az Urániában. Vál­
tozatos hétnek néz elébe az Uránia.
Ót estéjét IFeiss Róbert aktuális müve: 
Kína tölti be, mely estéről-estére nö- 
vekAŐ sikert arat. Két estén, szerdán 
és szombaton, valamint vasárnap dél­
előtt és délután „Pária“ kerül színre. 
Ezekkel az előadásokkal együtt immár 
több. mint nyolczvanadszor adják ezt 
a világkiállítási látványosságot, a mi 
példa nélkül való az Uránia eddigi 
gyakorlatában. Ugyancsak a jövő hé­
ten kezdődnek az Urániában a mun­
kások és a diákok külön előadásai.
A munkások előadását már holnap, 
vasárnap délelőtt 10 órakor tartják 
meg. Első előadásul Parist hozzák 
színre. A munkások ötvenes csopor­
tokban egyonkint busz krajczárjával 
élvezhetik végig az Uránia esti mű­
sorának darabjait. Az ifjúság száméra 
a hétköznapok dóIelőUjein rendezik az 
iskolai előadásokat, melyeknek elsejét 
október 2-ikán az V. kerületi főgim­
názium nézi végig.
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Színházi műsorok.
Nemzeti Színház. Hétfőn: Nők ba­

rátja. — Kedden: Otelló. — Szerdán: 
Az emberevö. — Csütörtökön: Arany­
asszony — Pénteken: Tékozló apa 
(először). — Szombaton: Tékozló apa 
(másodszor). — Vasárnap délután: Folt, 
a mely tisztit. Este: Tékozló apa (har­
madszor).

Magy. Rir. Opera. Hétfőn: Nincs 
előadás. — Kedden: Jó éjt Pantalon 
ur. — Szerdán: Nincs előadás. — 
Csütörtökön: (Díszelőadás, ő felsége a 
király nevenapján. Roggers Daniela 
kisasszony és Dippel Ferencz ur ven- 
dégfölléptével): Carmen. — Pénteken: 
Tetemre hívás (először). Zulejka. — 
Szombaton: Tetemre hívás (másodszor).

Vasárnap; Lohengrin (Dippel.Fereiícz 
ur mint vendég).

Népszínház. Hétfőn: Párisi élet. — 
Kedden: Görög rabszolga. — Szer­
dán: A mit az erdő mesél. — Csü­
törtökön délután: Szökött katona. 
(Ingyen előadás). Este: A baba. — 
Pénteken: Kis szökevény. — Szom­
baton: Párisi élet. — Vasárnap dél­
után: Hoffmann meséi. Este: A mit az 
erdő mesél.

Vígszínház. Hétfőn: A takácsok. — 
Kedden: A takácsok. — Szerdán: A 
takácsok. — Csütörtökön: A takácsok.
•— Pénteken: A takácsok. — Szom­
baton: A takácsok. — Vasárnap: 
Corelli és társa.

Magyar Színház. Hétfőn: Koldus 
és királyfi. — Kedden: Szulamit. — I 
Szerdán: A bolond (L. Komáromi 
Mariska utolsó bucsuföllépte). — Csü­
törtökön: Koldus és királyfi. — Pén­
teken: Koldus és királyfi. — Szomba­
ton: Koldus és királyfi. — Vasárnap 
délután: A Gyurkovics-lányok. Este. 
Koldus és királyfi.

Uránia magyar tudományos színház. 
Hétfőn: Kina. — Kedden: Kina. — 
Szerdán: Paris 1900-ban. — Csütörtö­
kön: Kina. — Pénteken: Kina. — 
Szombaton: Páris 1900-ban.

SPORT.

Budapesti lóversenyek.
— IV. nap. —

(Szombat, szeptember 29.)
A mai nap hőse Morgan volt. 

Négyszer ült nyeregbe, kétszer győ­
zött, kétszer pedig helyre érkezett be. 
Gyönyörű lovaglást produkált a favo­
rit Retonron, melylyel csak küzdelem 
után fejhoszszal tudta megnyerni a 
Kétévesek Államdiját Pompadour el­
len, melyen a nem kevésbbé ügyes 
Poole ült. Óriási meglepetést csinált 
az amerikai zsoké Gezankt győzelmé­
vel, a melyre 10 koronára 355-öt fizet­
tek a totalizató'rnél. Úgy, hogy Mor­
gan rendíthetetlen hívei ma nagy 
nyereséggel távoztak a versenytérről.

A bírói páholy alatt lévő fekete táb­
lára ma egy hirdetést Írtak fel, a 
mely tudatja a közönséggel, hogy va­
sárnap, október 14-én, pótversenynap 
lesz. Ez lesz tehát az év leghosszabb 
mcetingje a monarchiában.

A részletes eredmények:
I. Welter-handicap. Dij 3000 korona. 

Távolság 1400 méter. Első gróf 
Andrássy Tivadar Lili-je (lov. Gil­
christ). Második Prodige (lov. Adams). 
Harmadik Fiile (lov. Park). Futottak 
még: Feerie, Szomorú, Reducer, Ré- 
gent, Arana, Round the corner, Pas 
de rjuatie, Megaera. Elluczi, és Wa­
bernde Lohe. liirói Ítélet: 3 hoszszal 
könnyen első, 3 hoszszal harmadik. 
Tot.: 10: 201. Helyre: 50 : 324, 314 
és 126.

II. Eladóverstny. Dij 2000 korona. 
Távolság 3200 méter. Első mr. White 
Pavolin-]s (lov. Imre). Második Bohémé 
(lov. Csuvár). Harmadik Diva (lov. 
Kollár). Futottak még: Popovka és 
Almaviva. Bírói Ítélet: 1 és fél hosz­
szal nyerve, 1 4s fél hosszal harma­

dik. Tot.: 10 : 23. Helyre: 50 : 84 
és 122.,

III. Őszi handicap. Dij 10.000 korona 
az elsőnek, 1500 lmrona a másodiknak. 
Távolság 1600 méter. Első báró Üchtritz 
Zsigmond Cryseis-e (lov. Bulíord S.). 
Második Clairette (lov. Morgan). Har­
madik Ham’ct (lov. Hesp). Futottak 
még Kisasszony, Philister, Semper idem, 
Topromene, Malteser, Sellő, Count Niki, 
Áldomás, Charmer, Ladro, Ormuz, 
Beauharnais, Gagerl, Corsica. Bírói Íté­
let: Nyakhoszszal biztosan nyerve 2 és 
fél hoszszal harmadik. Tot.: 10:42. 
Helyre: 50:92, 132 és 294.

IV. Kétévesek államdija. Dij 7000 
korona. Távolság 1000 méter. Első 
Dreher Antal Retour-,ja (lov. Morgan). 
Második Pompadour (lov. Poole). Har­
madik Frangepán (lov. Wilton). Futot­
tak még: Lepke, Bordereau, Gallait, 
és San Jago. Bírói ítélet: Fejhosszal 
első, 2 hosszal harmadik. Tot.: 10:17. 
Helyre: 50 : 58, 68 és 66.

V. Eladók haudicapja. Dij 2000 ko­
rona. Távolság 1000 méter. Első Dre­
her Antal Gezankt-ja (lov. Morgan). 
Második Intruder (lov. Southey). Har­
madik Algír (lov. Adams). Futottak 
még: Fragile, Keinek, Tiamo, György- 
tallér és Pythia. Birói ítélet: 1 és fél 
hoszszal könnyen első, 3 hoszszal har­
madik. löt.: 10:355. Helyre: 50: 212, 
104 és 132.

VI. Kétévesek haudicapja. Dij 3000 
korona. Távolság 1000 méter. Első gr. 
Károlyi M. Vieux Ganzon-ja (lov. 
Huxtable). Második Igricz (lov. Segrott). 
Harmadik St.-Cleofás (lov. Morgan). Fu­
tottak még: Anita, Philosoph,'(Jsalóka, 
Tokaj, Mehtene, Biztos, Hastrmann és 
Jambó. Birói Ítélet: 1 és félhoszszal 
első, 2 hoszszal harmadik. Tot.: 10: 75. 
Helyre 50 : 132, 158 és 152.

V. nap.
(Vasárnap, szept. 30.)

Jelölteink:
I. Állandó—Almaviva.

II. Silver Box—Parapluie.
III. Mordány—Diadal.
IV. Takaros—Dréher ist.

V. Mr. John—Székfü.
VI. Sarkantyú—Berceuse.

co Tiszti kerékpárosverseny. A
Magyar Atlétikai Klub október hó 
14-iki nemzetközi őszi viadala alkal­
mából tiszti kerékpárosversenyt is vett ] 
fel és pedig 1500 m.-re térelőnynyel.
E versenyszám a es. és kir. hadsereg, 
valamint a m. kir. és cs. kir. honvéd­
ség és csendőrség tényleges állományú 
tisztjeinek és hadapródoknak áll nyitva.
A hadügyminiszter 5512. sz. leiratá­
val megengedte a tiszteknek a rész­
vételt.

cc ÁllamdiJ az atlétáknak. Ma
járt a Magyar Atlétikai Klub küldött­
sége dr. Gerenday György helyettes 
elnök vezetése alatt Wlassics Gyula 
vallás- és közoktatásügyi miniszternél, 
hogy őt a jubiláris ünnepélyekre meg­
hívja. A miniszter kilátásba helyezte 
megjelenését s megígérte, hogy a ju­
biláns versenyekre, melyek egyúttal a 
magyar atlétikai sport negyedszázados 
fennállása emlékünnepei * állami dijat 
alapit. Újabb jele ez annak sz élénk 
érdeklődésnek, melylyel Wlassics mi­
niszter a testedző sporlok ügye iránt 
viseltetik. A klubot tudvalevőleg még 
néhai Trefort miniszter felhatalmazta 
volt állami érmek kiadására, melyek 
a klubbajnokságolra tűzetnek ki.

TÖRVÉNYSZÉK.
§ Báróné és bankár, A mikor br. 

Sptényi Arpádné, szül. Ireystädtler 
Flóra, még godnokság alatt volt, min­
dig pillanatnyi pénzzavarokkal küz­
dött. Szerencsére akadt rendszerint 
néhány jó barátja, a kik számára 
megnyitották a pénztárosijukat. Ezek

közé tartozott Brandt Ignácz is, a ki 
— midőn a biróné teljesen letörve, 
Becsbe érkezett — berendezte a laká­
sát, jótállóit a ruhakontóiért, kiváltó- 
gáttá a bárói holmikat a zálogházból, 
sőt készpénzkölcsönökben sem fukar­
kodott. Mikor aztán a bárónéról le­
hullott a gondnokság nyűge, termé­
szetesen Brand! Ignácz is sietett kö­
veteléseit behajtani. A leszámolásnál 
aztán 431 frt differenczia támadt köz­
tük, a melyért he is pörölte a báró­
nét. Az elsőbiróság megítélte Brandt 
Ignácz követelését, de a báróné fel­
lebbezett, azt adva elő, hogy ő egy 431 
írtról szóló Írást kényszer hatása alatt 
adott. A törvényszék fellebbezési taná­
csában ma volt ez ügyben a tárgya­
lás, a melyre mindkét felet megidéz­
ték. De csak Brandt jelent meg, a 
báróné tartózkodási helye ez idősze­
rűit nem volt kikutatható. Miután 
Brandl esküvel erősítette, hogy ő 
semmiféle kényszert nem alkalmazott, 
a fellebbezési bíróság helybenhagyta 
az első fórum ítéletét.

§ Egy alispán lovaglás Ugye 
Pogány József mosonymegye! alispán 
és Rill József tanfelügyelő egymással 
összevesztek, a miért Pogány Rillt pro­
vokálta, a ki azonban a fegyveres elég­
tételadást megtagadta. A törvényszék 
Pogány alispánt ennélfogva párviadalra 
való kihívás és becsületsértés vétsége 
miatt 2 heti állam fogházra cs frt 
pénzbüntetésre ítélte, a mely Ítéletet a 
két felsőbíróság megerősítette.

S Relle—P. Lukács Juliska. Meg­
emlékeztünk arról a porról, a melyet 
P. Lukács Juliska asszony indított 
Relle Iván pozsonyi színigazgató el­
len. Iíelle ugyanis hosszabb vendég­
szereplésre szerződtette a művésznőt, 
de időközben meggondolta a dolgot és 
azt megsemmisítette. Lukács Juliska 
erre a IV. kerületi járásbírósághoz 
fordult a szerződés kötelező erejének, 
illetve érvényesítésének kimondása czél- 
jából. Mára volt kitűzve a tárgyalás, 
a melyen Porzsoltné személyesen je­
lent meg, Relle pedig ügyvédjével 
képviseltette magát. A bíróság azon­
ban elhalasztotta a tárgyalást és tanú­
képpen beidézi a művésznő férjét, Por­
zsolt Kálmánt, a Népszínház igaz­
gatóját, továbbá bekéri a szerződés 
másik meglevő példányát.

I>Tyilt-tév.
(E rovatban köztöltékért nem vállal fe­

lelősséget a szerkesztőség.)

A hűség jutalma.
Tekintetes Szerkesztőség!

A „Magyarságában folyó évi szep­
tember hó 28 án megjelent A hűség 
jutalma eziraü czikkre vonatkozólag 
kérem a következőket tudomásul venni 
és a lap legközelebbi számában kö­
zölni :

Mészáros Füiöp nem szolgálat köz­
ben sérült meg, hanem a munkaidőn 
kiviil egy kazán tetejére mászott föl 
aludni és onnan leesett és igy saját 
vigyázatlansága folytán sérült meg, 
miért is a Baleset Elleni Biztosító 
Társaság a kártérítést megtagadta. 
Igaz ugyan, hogy Mészáros a gyár- 
vezetőség részéről vele szemben tanú­
sított humánus eljárást azzal hálálta 
meg, hogy por útjára tért, ez a pör 
azonban még nincs befejezve, miért is 
tartózkodom annak részleteit elmon­
dani. Minden egyéb dolgok semmi 
alappal sem bírnak s egyáltalában szót 
sem érdemelnének, ha a* én szemé­
lyemet nem hurczolnák meg. Kijelen­
tem, hogy én magyar hazafi vagyok, 
oláh származásról mit sem tudok, soha 
sehol és semmiféle magyarellenes meg­
jegyzéseket nem tettem, egyszerűen hi­
vatkozom a büntető törvényszék részé­
ről tartott szigorú, hosszas vizsgálatra, 
mely engem nemcsak teljesen fölmen­
tett, hanem ellenkezőleg fényesen rehabi­
litált.

Mindezek alapján az összes, az em­
lített czikkben foglaltakat, mint a 
valósággal homlokegyenest efienkező

hamis állításokat a magam részéről 
visszautasítom.

Teljes tisztelettel
Both Károly,

az „Első Magyar Szeszfiuomitó Gyár*. 
Linzer Károly és fia 

főgépész.

NEMZETI
pénzváltó-részvénytársaság

Budapest, Oizella-tér (Haas-palota;. 
Az ország

sgíagyöll dálymjsgy-
elárusitóhelye.l

Ajánl sorsjegyeket eredeti feltételek melleit. 
r ’ i|> .« Tf

Fj, kipróbált gyógymód. Kunaradhatat- 
lau siker asthma-, szív-, vese-, gyo­
mor-, bél-. Ideg . vér és borbajok­
nál. Biztos védelem szélhüdes, korai 
vakság és oimezav&r ellen. Évente 
száz meg száz teljes gyógyulás még a 
legsúlyosabb és legrégibb bajoknál is" E 
gyógymód feltalálója és egyedüli képvi­
selője
Dr. Kovács J. egyet, orvostndor. 
Rendel naponta intézetében V, kér.. Vá- 
oil körút 18. sí. Házon kiviil is kezei 

meghívásra vidékre is megy.
Szabadalmazott

Ji! gázgyujtó Hj;
gyufa és lang nélkül

lO.Oi’fllángmegpjtására,
Darabja : rúd­
dal felszerelve
6 korona.
Magyarországi 

vezérli épvtseift :

RadcLajos
fii; PAPEST,VI., 

Izatiella-u. 73.

Isméteiadók- 
nae megfelelő 

engedmény.
Ügynökök ke­

restetnek.

KÖZGAZDASÁG.
A gabonauzsora.

Sokat vitatott kérdés ez idő 
szerint, vájjon az elővételi kötések 
megerősítve váltóval és egyéb az 
eladó gazdára nézve terhes föltéte­
lekkel minősithetők-e uzsorának 
vagy nem ? Az első bírósági marasz­
taló Ítéleteket rendesen a királyi 
táblák fölmentő határozata, azt 
pedig a kúriának az első ítéletet 
megerősíts rendelkezése követi. 
Persze mindez csak arra vonatkozik, 
vájjon a mai törvények szerint a 
konkrét esetekben megvannak-e 
azok az alkotó elemek, a melyek­
hez a törvényhozás az uzsora fogal­
mát és büntethetőségét köti ? De 
éppen nem érinti azt a fölfogást, 
hogy oly üzletek, a melyek nyomá­
ban a pusztulás és egész falvak 
tönkremenése sarjad, gazdaságilag 
károsak.

A mennyiben tehát nem lennének 
a mai törvények szerint büntethe- 
ketők, gondoskodni kell arról, hogy 
a törvények ily irányban módosít­
tassanak. A merkantilista tábornak 
nagy érdeke, hogy legalább a sta­
tus quo fentartassék és szerintük 
az agráriusoknak egyik főbűne, hogy 
ezt a kérdést napirendre hozták. 
Támadják is érte eleget.

Annál folötlőbb, hogy a P. Lloyd- 
ban nemrég, eléggé ellentétben ez 
újság eedigi politikájával, körülbelül 
a következő kifakadásokat olvashat­
tunk a gabonauzsora ellen; „a ga-
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bonauzsoráeok a föld népének erőit 
megbénítják, a t öld míveseket mun­
kájuk gyümölcsétől megfosztják s 
a jólét helyett nyomorúságot terem­
tenek“.

Kétségkívül, ezt mondjuk mi is. 
De nehogy olvasóink zavarban le­
gyenek, ki kell jelentenünk, hogy a 
Lloyd ezt csak az Ázsiában és Tö­
rökországban garázdálkodó uzsorá­
sokról állítja, a magyarországiakat 
ebenben körömszakadtig védi. Es 
mégis mennyien hajlanak meg a 
„P. LI.“ előtt!

= Kísérletek gépekkel. Darányi 
földmivelésügyi miniszter rendeletére 
— mint Magyar-Óvárról tudósítón!: 
jelenti — az ottani gépkissrleti állo­
máson Mandel Ede eketalyigájával, 
komorjai szántó, vető és boronálást 
végző, komplikált, elmés gépjével, 
i rennet-Wauthier répaszedőjével tettek 
kísérletet; ugyancsak Kayer czentri- 
fugális gabonaosztályozójával s mag- 
lóhere-gyüjtővel tettek kísérletet, me­
lyekről az állomás jelentést tett; egyik- 
másika a gyakorlati élet minden 
igényét kielégíti. Darányi miniszter a 
kincstári uradalmakba a kipróbált 
gépek néhányát beszerezteti, ámbár 
ebben az a szempont dominál, hogy a 
mennyire csak lehet, a magyar mező- 
gazdasági gépipar támogatásával ad­
jon o tárcsa a gyártás eme részének 
lendületet.

“ A székelygég érdekében. Hogy 
nekünk a székelység minden csöpp 
vere ma is „drágagyöngyöt ér“, arra 
mutatnak a pusztuló székelyföld meg­
mentésére szolgáló, lépten-nyomon 
tapasztalható intézkedések. A magyar 
papír követelése aktuális lévén, papír­
gyárat alapítanak a székelyek között. 
Arról értesítenek ugyanis, hogy Székely 
1- d varhelyen az udvarhely ni egyel ipar­
fejlesztő-bizottság e napokban értekez­
letet tartott, a melyen Hollaky Arthur 
főispán nagyjelentőségű s a székelyföldi 
iparfejlesztésre messze kiható eszmét 
vetett föl. Arról volt szó, hogy a Szé­
kelyföld e vármegyéjében kormánytámo­
gatással papírgyárat állítsanak föl. A 
Székelyföld fenyveseinek értékesítése 
által hatalmas lendületet venne ez az 
uj iparvállalat. Az elfogadott indítvány

már legközelebb a kereskedelmi mi­
nisztérium döntése alá kerül. A vár­
megyében erősen bíznak abban, hogy 
a kormány sietni fog a papírgyár 
fölállításával, mely a Székelyföld ki­
vándorló munkásainak egy részét 
visszatarthatja attól, hogy idegen föl­
dön keressenek maguknak boldo­
gulást.

— A viharágyuk s a Jó bor. A
III. kerületi (ó-budai) Föld- és Szöllő- 
müvesek Egyesülete, a nyár folyamán, 
az ő-budai kültelkeken, 38 darab vihar- 
ágyut állított föl, az országos meteoroló­
giai és földmágnességi-intézet vezetése 
melleit. Ezeket az egyesület a III. ke­
rület talajviszonyainak megfelelően al­
kalmazott raj vonalakban állította föl. 
Most a meteorológiai hivatal azt kéri 
a székesfőváros hatóságától, hogy a 
mérnöki hivatal utján készíttesse el a 
viharágyuktól elfoglalt terület helyszin- 
rajzát és keresztszelvényét, hogy így a 
ih-irágyutelepck elrendezését és műkö­

dését tanulmány tárgyává tehesse. Ez 
dolog — a meteorológiai és föld- 

mágnességi intézet vélekedése szerint 
— rendkívül érdekes és fontos tanul 
mányozásra ad alkalmat, a mennyiben 
a viharágyukkal való védekezéssel már 
az idén meglepő eredményeket értekei. 
Rózsavölgyi Gyula alpolgármester el­
rendelte, hogy a mérnöki hivatal tegyen

magyarság.

eleget a meteorológiai intézet kívánsá­
gának.

— A dunamelléki rétek és a 
kisgazdák. Pancsováról jelentik la­
punknak : Pancsova vidékén nagy legelő­
területek vannak, a Duna öblözetében. 
Ezer iratos rétje az oppavai és korcsai 
több ezer holdra menő terület messze 
híresek a délvidéken, az Otyes nevű 
részlet pedig egész éven át hajózható. 
Darányi fö'dmivelésugyi miniszter el­
rendelte, hogy ezeket az öblözefi ré­
szeket egy-kétholdas parczellákban 
arra érdemes kisgazdáknak a jelent­
kezés sorrendje szerint adják bérbe.

= Halászati társaságok. Az
újabban megalakult társulatok száma 
negyvenen fölül van s mintegy 30.000 
hold vizterületve terjed. A holdankinf ! 
elért tiszta haszon a tavalyi őszi bá­
lázások adatai szerint 60—140 ko­
rona. Fzcged, Komárom, Kecskemét

városok nagyobb tógazdaságokat ren­
deznek be. Újabb tógazdaságokkal ma 
már 30 rendszeres tógazdaságunk van.

— Szüreti hír. Az egri hegyeken 
ismét vig az élet. Megkezdó'dött a szü 
rét. A szüret a várakozáson felül si 
került úgy minőségre, mint mennyi­
ségre. A must kitűnő, czukorlartalma 
igen nagy.
“ Luxuelóvásár. Az Országos 

Magyar Gazdasági Egyesület védnök­
sége alatt a budapeeti Tattersall- 
társaság által rendezett őszi vásár e 
hónap 29-től október 3 ig tart. A vá­
sárra eddigelé 112 tulajdonosnak 328 
darab lova s ezenfelül az állami ménes­
intézeteknek 133 darab lova van be­
jelentve.

— A Budapesti Munkaközvetítő 
Intézetnél mai napon 5866 munkás 
várja elhelyezését, legnagyobb részt 
asztalosok, bádogosok, fém és vasön- 
tó'k, gépkezelők, kovácsok és lakato­
sok, kőmivesek, mázolók és szobafes 
tők, napszámosok, szabók, szolgák és 
kereskedelmi alkalmazottak. Az inté­
zet márczius 15-től 14.811 munka­
keresőt helyezett el.

= Lókivitelünk Dél-Afrikába.
Anglia folytatja lóbevásárlásait Magyar- 
országon a dél-afrikai hadsereg ré- 
saére. Októberben Fiúméból 1800 lovat 
fognak elszállítani két gőzhajón. E 
hajórakományok elszállítása jövő év 
ápriliséig fog tartani, úgy hogy még 
sok ezer lovat fognak Dél-Afrikába 
kü'deni.

= A pozsonyi kiállítás. A Darányi 
Ignacz földmivelésügyi miniszter véd­
nöksége alatt rendezett gyümölcs-, 
szőlő- és konyhakertészeti kiállítást 
október 3-án délelőtt fél 12-kor nyit­
ják meg a Bellevue-mulató összes helyi­
ségeiben. A minisztert nemeskén Kiss 
államtitkár képviseli. A kiállított tár­
gyal: száma ezeren felül van. A ki­
állítók között vannak: József főherczeg, 
Paíify István, Eszterházy Mihály és 
Zicliy József grófok. A földmivelési kor­
mány 3 arany- és 6 ezüstérmet küld

9
Időjárás.

Nálunk az idő száraz, derült és az 
évszakhoz képest szokatlanul meleg.

Jóslat. Egyelőre igen meleg és de­
rült idő várható, később nyugatról 
zivataros esőkkel terjeszkedő borulás 
valószínű.

Hőmérséklet: Budapest 15 6, Ó-Gyalla 
14-3, Zágráb 16.7, Szeged 14-9, Ko­
lozsvár 11-3, Bécs 140, Róma 17-0, 
Berlin 132, Páris 6 2, Szent-Péter- 
vár 6 0.

Budapesti gabonatőzsde.
Csendes irányzat mellett 15.000 mm. 

búza kelt ma el változatlan árakon. A 
legmagasabb ár 7.90 korona, a legala­
csonyabb 7.10 korona volt.

Egyéb gabonanemüek közül egy té­
tel árpa 5.90 koronán és 4 kocsi rozs 
6.80—6.82 koronán került eladásra.

4 és fél órakor a következők voltak a 
záróárfolyamok:

Búza 1900. okt.-re 7.49—7.50
Búza áprilisra 7.96—7.97
Rozs 1900. okt.-re 7.06—7.07
Rozs áprilisra 7.42—7.43
Tengeri máj.-ra 5.21—5.22
Zab 1900. okt.-re 5.64—5.55

» áprilisra 5.16—5.17

Budapesti értéktőzsde.
A mai áresések a mindennapi lanyha- 

ság határán tulmenfek, a mennyiben a 
vezetőpapirok 5—8 és 10 koronát veszí­
tettek árukból. Pedig az egész baisse 
csupán a jelentékeny eladásoknak és 
annak tulajdonítandó, hogy nem volt 
senki, a ki a kinált papírokat vásárolja.

A helyi értékek piaczán a hangulat 
szintén lanyha volt.

A 4 órai zárlatkor maradt:
Osztrák hitelrészvény 
Magyar hitelrészvény 
Leszámítoló 
Rimamurányi vasmüv. 
Osztrák-magyar-államvasut 
Közuti-vasut 
Városi villamos vasút

639.60
657.50 
433.—
525.50
654.50 
596.— 
285.—

Állatvásár.

díjazásra. A Pozsonymegyei Gazdasági 
Egyesület díszokleveleket készített. A 
polgárság körében gyűjtés folyik na­
gyobb számú pénzjutalmakra. Nagy az 
érdeklődés nemcsak a városban, de a 
megyében is. Budapestről és a vidék­
ről sok vendéget várnak.

Kőbányai sertéspiaca. Szeptember 
28-án. Fiatal nehéz (páronkint 120 
kgron felüli súlyban) 97—98 fillér. 
Fiatal közép (páronkint 250—320 klg.)
97— 98 fillér. Fiatal könnyű (páron­
kint 250 lrlgrig terjedő súlyban)
98— 99 fillér. Szerbiai: Nehéz (páron­
kint 260 kgron felüli suiyban) 95—96 
fillérig. Közép (páronkint 240—260 
kgr. súlyban) 94—95 fillérig. Könnyű 
(páronkint 240 klgrig terjedő súlyban) 
93—95 fillérig. A sertésüzlet irányzata: 
csendes.

A hóbortos hollandus.
— Elbeszélés. —

Irta: W. H. Riehl.

I.

A kora reggeli órákban három 
niedershauscrii bányász készült ]e- 
szállani az „Amália“-bányába.

Ezek egyike, Norz Justus János, 
kit gúnyosan Jusztis Jancsinak ne­
veztek leszállás előtt nadrágzsebeibe 
mélyesztette két kezét és igy szólt:

— Ma utolszor megyek le a bá­
lijába. Igazán szégyen és gyalázat, 
mily rosszul fizetnek bennünket!Ha 
holnap megint, itt láttok, hát akkor 

porezikánkint vigyen el az 
ördög!

Két társa fölkaczagott, mert 
Jusztis Jancsi négy álló hét óta 
minden áldott nap ugyanezt az ígé­
retet hangoztatta, ugyanezzel az 
átokkal pecsételte meg, ámde azért 
mindig pontosan megjelent. Pajtásai­
nak gúnyos nevetése még jobban 
fölirigcreltu az elégedetlen munkást, 
a ki erre kétszeres igyekezettel

becsmérelte a silány bért és 
zetül ismét igy dörmögött:

— Igenis! Ha holnap megint itt 
láttok hát akkor vigyen el az ördög 
— porezikánkint!

— Már itt is van! — inté őt a 
mellette álló bányász és fölmutatott 
a magasba.

Jancsi fülpillantott: a felhőkből 
egy formátlan, óriás tömeg ereszke­
dett alá, mely mind lejebb ért. Han­
gok is hallatszottak belőle, s a bá­
nyászok, mintha bomba csapott volna 
közéjük, széjjel ugrottak. Jancsi a 
tárna nyílásánál megragadta a sod­
ronykötelet, mely az erezet szállítja 
föl a mélyből s azon villámgyorsan 
leereszkedett a föld gyomrába. A 
létrán ugyan sokkal kényelmesebben 
lejuthatott volna, de a nagy ijedt­
ségben nem is gondolt reá és igy 
aztán fölhorzsolt kezekkel bukott a 
fenékre. Odalenn csakhamar felpat­
tant a tűidről, meggyujtá lámpását 
és dühösen nekilátott a munkának. 
Tenyerét elöntötte a vér és a fáj­
dalom alig engedte csákányát kéz­
ben tartani, azonfelül bal lába oly 
érzékenyen fájt, hogy nem tudott 
rajta megái lan i; valószínűleg kiiieza- 
mitotta esés közben. Mindezzel kü­
lönben mit se törődött, most csak

arra volt gondja, hogy az ördögöt 
az erős munkával elűzze magától, 
ügy érezte már is, mintha a háta 
mögött állna és nem volt bátorsága 
hátrapillantani.

Egy jó negyedóra telt el ilyen­
képpen; ereje már gyöngült. Ekkor 
kiáltás hangzott le felülről s ettől 
végképp inába szállt bátorsága. Tisz­
tán megértette nevét. Az ördög 
szólt-e? ... De most eszébe jutott, 
hogy az ördög tulajdonképpen alul­
ról jön a földre, nem pedig felül­
ről, a mennyekből, hát kissé ma­
gához tért és fülelt. Most már meg­
ismerte a hangokat: czim bórái 
voltak.

— Jer föl, itt tenni kell vala- 
Iarnit. Három angol pottyant közénk 
az égből.

Jancsi megint valami rossz szel­
lemre gondolt. Az a tudat, hogy ő 
itt a föld alatt közelebb van az 
ördöghöz, megrémítette őt s óva­
tosan a létráig kúszva, rendkívüli 
vigyázattal haladt föl azon. A leg­
felső fokon állva, alig-alig dugta ki 
fejet a földszinre, hogy szükség ese­
tén könnyen vissszabujhasson.

Es ime, idefőnn egészen uj és a 
mellett felvidító látványosság tárult 
szemei elé.

Valóban három angol érkezett 
meg az égből, névszerint Green 
Károly, Hollond Róbert és Monk- 
Mason Tamás. Tegnap délután két 
órakor szálltak föl Londonban a 
„Royal-Vauxhall“ léghajón s az éjen 
át 170 órai utat tettek meg a leve­
gőben; — a legnagyobb légi ut, 
mely eddig embernek sikerült... 
Es mindez azért történt, hogy ma 
reggel Niedershausen mellett leszáll- 
janak, majdnem a feje búbjára es­
vén szegény Norz Justus Jánosnak.

A ballon, ez az óriási szörny 
immár oda volt erősítve a földhöz 
s a parasztok és bányamunkások 
minden oldalról előjöttek a csodára 
s egyúttal összeszedték az utasok 
szétszórt holmiját. A léghajósok az 
erdő szélén estek ki a kosárból és 
kicsi híja, hogy fönn nem akadtak 
a tölgyeken. A leszállás pillanatá­
ban még a malom kéménye is ve­
szedelemben forgott, a mennyiben 
a léghajó majdnem magával rán­
totta. Zászlók, ejtőernyők, fizikai 
szerek, eleség és homokzsák, mindez 
tarka összevisszaságban hevert a 
kosár mellett, a burgonyaföldeken.

(Folyt, kör.)
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SZÍNHÁZAK.
(Vasárnap, szeptember 30-án.)

"nemzeti színház.

Az emberevö.
Vígjáték 1 felv. Irta Gabányi Árpád. 

Kezdete fél 8 órakor.

HAGY. KIR. OPERAHÁZ.
Tanhäuser

és a Wartburg! dalnokverseny.
Regényes opera 3 felv. Szövegét és ze­
néjét irta Wagner Richard. Fordította id. 

Ábrányi Kornél.
Kezdete 7 órakor.

NÉPSZÍNHÁZ.
Délután fél 3 órakor.
Szép Helena.

Operett 3 felvonásban. írták Meilhac és 
Halévy. Fordították Fái J. Béla és Makai 

Emil. Zenéjét szerzetté Offenbach.

Este fél 8 órakor.
A mit az erdő mesél.

Népszínmű 2 felv. Irta Géczy István. Ze­
néjét szerzetté Mocsári Imre.

MAGYAR SZÍNHÁZ.

A koldus és királyfi.
Operett 3 felvonásban. Mark Twain el­
beszélése nyomán szövegét irta és ze­

néjét szerzetté Sziklai Kornél.
Kezdete fél 8 órakor.

VÍGSZÍNHÁZ.
A takácsok.

Színmű 6 felvonásban. Irta Hauptmann 
Gerhardt. Fordította Komor Gyula.

Kezdete fél 8 órakor.

FŐVÁROSI NYÁRI SZÍNHÁZ.

Délután 3 órakor.
Nebáatsvirág.

Operett 4 felvonásban.

Este 7 órakor.
Lorenzó Magnified.

VÁROSLIGETI SZÍNKÖR.

Délután 4 órakor.
Kinizsi Pál

a vázsonyl molnárlegény.

Este fél 8 órakor.
A kaméliás hölgy.

URÁNIA SZÍNHÁZ.

Délután 4 órakor.
KÍNA.

3 részben, 200 vetített képpel. Irta 
Weiss Róbert.

Este fél 8 órakor.
Ugyanaz.

Legszebb 
alkalmi 
ajándék!

Kedvezmény Gyönyörű
kivitel!

„MAGYARSÁG“ előfizetőinek.
A ki a ,,VS \GYARSAG“ kiadóhivatalába

eyy fényképet kúltl

5 forintért kap egy életnagysága
gyönyörű kivitelű platln-arozképet pompás kartonon, 60 cm. széles­

ségben és 65 cm. magasságban.
Továbbá a kővetkező gyönyörű kivitelű és élethü képeket:

Ö Felsége I. FERENCI JÓZSEF király
a magyar honvédség parancsnokai élén.

Rézmetszet 80/110 cm nagyságban 
Ugyanaz 63/79 » »

3 frt 50 kr.
1 » 50 »

Az 1848-iki és 1867-iki parlamentáris magyar kormányok 
arczképcsarnoka:

Batthyány-minUzterium . . . 
Andrássy- » ...

.... 1 frt 50 kr. 

.... 1 > 50 »

BLAHA LUJZA művésznő
élethü arczkópc 50/66 cm. nagyságban .... 1 frt — kr.

1 Vidékre csomagolással és díjmentes szállítással 50 krajczárral több. 
Megrendelésnél az összeg fele kiadóhivatalunkba előre beküldendő, a másik 

fele utánvétellel (Budapesten az átvételnél) lesz kiegyenlítendő.

„Magyarság“
kiadóhivatala

Budapest, IV, Vármegye-uteza 11—13.

Feltűnő 
olcaóság!

Legalkalma­
sabb

meglepetés !

Kis Hirdetések
felvétetnek a

kiadóhivatalban
IV., Vármegye-utcza 11-13.

e
Állást keresők

és
munhaadób,

vevők és eladók,
bérlők

és
bérben, cl ólt
és mindazok, aki k a nagy 
közönség köréből keresik 

az érdekelt feleket,
hirdessenek

„MAGYARSÁG“

.Kis Hirdetések1
rovatában.

A kishirdetésekbe a czi- 
met és lakást is be lehet 
lenni minden külön díja­
zás nélkül.
!!! Minden »zó egy­
szeri beiktatása 2 fillér, 
vastagabb betűvel 4 

fillérbe kerül!!!

Családcsoport-fényképeket
3 darubot, legszebb kivitelben, mara­

dandó emlék,

ÍO forintért
készít

WAITZNER fénjkópéss

Budapest, Erzsébet-körut 20. ssám alatt.

CZIMET ADOLF
órás és éksserées

Budapest, Vili., Üllői-ut 64.
11 .«Viliilmiil hatatlan.

Minden órajavltás
|P$P“ SO kr,

XJllöi-tit 64. szám alatt.
Vidéki megrendelések pontosan eszközöltetnek

3 évi jótállás mellett.

Tisztelt reakezió és Közvélemény

6 ^ord>|sT^áMfKÖ/>x. I
. - ....

■ ■ tíaffor at /s/füéi, 
’ a/Ja/a,

*•»* OQck’l

nXTOv * s=V Csat 4 farmi, ’* IVlVv«, —— ^ ~ ' t. te

1

Ez kell a magyarnaic:
I. Bolond Istók.

ELŐFIZETÉSI FELHÍVÁS
a

„BOLOND ISTÓK“
hnmorlsztlkus képes hetilapra,

A „Bolond Istók", a legnagyobb és legdíszesebb magyar élezlap, ttj év­
től huszonharmadik évfolyamban jelenik ineg.

Előfizetési feltételek :
október—dcetcmber vígéig 2 frt.

Előfizetések, legczélezerübben posta-utalványnyal, a kiadóhivatalnak kül­
dendők: Budapest, Egyetem-utcza 4.

Felkérjük mindazon t. előfizetőinket, kiknek előfizetésük lejárt, azt meg­
újítani szíveskedjenek, hogy a szétküldésben akadály ne legyen.

A Bolond Istók kiadóhivatala.

erczeg és Horvát
JBiidatpest, Kerepesi-ut 52, szám, Aclrict-szAllóvnl szemben.

A főváros és vidéki közönség egyaránt érzi a rossz pénzviszonyokat! Jelszó: Takarékoskodni kell!
Erre nálunk van alkalom, mert még eddig nem létezett árért adunk ol 

Szerpentin aljút szövetből 3.50 Irt Szőrme gallér ÍO Irt is följebb Angol ruliakclmék 65 kr,-tól 2,20 Irt
4.35 Irt Helyem utrznl rnlia 25 Irt l a ,lm., le»jobb Injta 4 Irt

10 15 Irt I’ongis eelyemrnhn 16 — 20 Irt Hclycmpiipliui iiiliiilcn színben 8.60 Irt
17 trt KlegAnn őszi kabátok 5 10 Irt Függönyök két nblnkru 2 40 Irt

Dísztérből 
Klegiius nőlrnlia 
llolr selyemül)
Selyemblúz minden sziliben 5 Irt Legelegánsabb gallérok 4-20 Irt' Ag>tcrlt» 3 darab

OyáNzviiliák négy óra, alatt elkészittetnelí.
5 Irt és lőljebb
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magyarság.

Valódi javított
Kapczin-kenőcs
Rheuma,

C s u z,
Köszvény,

ideges főfájás, hülós, idegbaj és mindennemű 
ceontbintalmak ellen kitűnő hatásúnak bizo
nyúlt szer. Egyszeri bedörzsölés után a legkínosabb 

fájdalmakat és csontbantalmakat megszünteti.
Kis tégely 1 korona, nagy tégely ára 2 korona.
A pénz előleges beküldése után használati utasítással 

bermentve küldi egyedül a készítő
SZABADY JÁNOS gyógyszerész
Budapesten, VII. kér., Damjanich-utcza a./M

6

I zabadalmi
Találmányok _______

értékesítése. zinczy-utcza*4e"

rajzok, leírások és egyéb 
miiszaklmunkálatokelkészi- 
tését jutányosán elvállalja 
LAZAR ALBERTokl. gépész­
mérnök Budapest, VII., Ka-

Rózsatelep.
Valóságos földi paradicsom, fővároshoz közel, rend­

kívül regényes és egészséges vidék, gyönyörű kilátással 
a Dunára és Budapest vidékére, másfelől a Kamaraerdő 
által határolva, kitűnő ivóvízzel, villamos közlekedés­
sel, vasúti és hajózási forgalommal, még 80 családi 
ház és villa építésére rendkívül alkalmas, kitűnő 
t.nai", 800- 600 Q-ölenkint parcellázott telek Kis- 
Téténybcn, párját ritkító, kedvező föltételek mellett 
Hadi). A telkek több mint 400 már fölépített villa 
közölt feküsznek, a telepig vezetett vízvezetékkel, 
«I budapestiek által annyira kedvelt kirándulóhely, a 
budafoki sörház közelében. A fizetés az első 40 frtos 
részlet után liavl öt forintnyi vagy heti egy forintos 
részletben törleszthető. Egy-egy [ j-öl ára 2 írt 50 kr 
Bárki, még a legszerényebb viszonyok közt lévők is, 
saját otthonra tesznek szert, tekintve a rendkívül 
kedvező fizetési módozatokat. Bővebb értesítés, pros­
pektus s a. beiyszitién kalauzolás iránti megkeresések 
Rauscher György látszerész úrhoz, IV., Duna-ntcza 
6. szám. (Klotild föherczegnő-palota) intézendők.

fíj

6p ájvánvíijnek mincjiíendix

11

Érettségire való magán előkészítés
VI., Antirásey-ut 61.

Előkészítés gymnasiuml, kereskedelmi érettségire, 
úgyszintén

polgári iskolai vizsgálatokra.
(Úgy helyben mint vidéken.)

Felvilágosítást szívesen ad és programme! 
bérmentve küld.

Olcsó és mcg'is jó
ozipöt vásárolhat

RETEK MENYHÉRT
nagy czlpöraktárában 

BUDAPEST,
VII., Klrály-utcza 81.

Nöl ozlpök.
Kiv. bőr vagy laszt czipők 
Kivágott finom lack czipő 
Finom laszt. ez. czipő szív a.
Finom zergebőr ez. czipő 
h inom keztyübőr ezugos czipő besetz 
Finom keztyübőr czipő, szalon lack betéttel 
rmom zergebőr reg. félezipő gombbal 
Zergebőr magas gombos vagy fűzős czipő 
Keztyübőr gombos v. fűzős czipő lack betéttel 
Színes bagaria fűzős czipő 
Színes bagaria gombos czipő 
Színes bagaria ezugos czipő 
Chevra fűzős vagy gombos czipő 

Url ozlpök.
Erős duplt. bor. munkába való czipő 
Finom vikszb. b. czipő kap. vagy a nélkül 
Erős sima bornyubőr czipő 
Finom bornyubőr betét, czipő 
Finom kidbőr fűzős czipő 
Finom szalonlakk kidbet. czipő 
Fűzős lackczipő 
Színes bagaria fűzős czipő 
Színes bagaria ezugos czipő 
Chevra fűzős vagy gombos czipő
Vidéki megrendelések utánvéttel pontosan eszkö- 
Ziiltetnek. Kirárólag saját készítmény !

1.60
2.—
3. — 
.3.— 
3.30
3.20
2.20 
3.30 
3.40 
3.50 
3.50
3.60
5. —

3.50
3.50
3.50
4. -
4.60 
380 
4.60
4.50 
4.-
6. —

m
<
CD
3

o
0»CB
co­

rntoNIo

3
PJ«3

<a$u

re nézve fontos!
rkt A bécsi cs. kir, kí­

sérleti intézet, továbbá 
a budapesti m. kir. ve­
gyészeti laboratórium 
és dr. I.lcbrrmann 
tanár, Magyarország 
kimagasló vegyészkapa- 
czitása áltat vegyileg 
megvizsgált és minden 
ártalmas alkatrésztől 
mentnek talált nőszép- 
ség-különlegességek:

,.Juno-Pasta“
mely a láthatatlan női 
szépség-szernek nevez­
tetik. Ezen pasta azon­

nal egy fehér szint ao az arcznak, a nélkül azonban, 
hogy a legélesebb szem által sem vehető az arezon 
bármi is észre. Ezen szer nappal a kimenés előtt, de 
különösen bálok és konczertek alkalmával használta- 
tik. Ara egy nagy tégelynek 2 Irt 50 kr, egy kicsiny­

nek 1 frt 60 kr és 60 kr,
Jimo-Crém,

arcz- és kézbőrre nézve kitűnő konzerváló szer. A 
legjobb eredménynyel használtatik mindenféle bó'rtisz- 
tátalanságok ellen, úgymint arezszeplők, májfoltok stb., 
úgyszintén arcz- és orrvörös-, illetve kékségek ellen. 
Ara 1 frt 50 kr, 1 frt és 60 kr köcsögönkint. Az ehhez 
tartozó gyógyfüvekből készült «Inno-szappau ára 

darabon kint 40 kr.
Kapható Jaulus Reginánál, Budapest,
Erzsébet-körut 6„ I. em. 10. Továbbá Török József 
gyógyszeréinél, Király-utcza és Audrássy-ut. Némád­
nál Kossuth Lajos-ulcza, Brychta és Nlrschy Bu­

dapest, Kerepesi-ut 67. sz.

M
k«Su
“O
d

z lis e b ó r á
5 évi jótállás mellett

részletfizetésre
kaphatók

POLGÁR KÁLMÁN
órá*- és ékszer-üzletében

Budapest, Erzsébet-körut 29.
Vidékre árjegyzék bérmentve.

Mnfogak és fogsorok
a legjobban bevált módszerek szerint kap­

ósok és ruganyok nélkül
PLATZER IMRE

müfogtermében
Budapest, Vili. kér., József-körut 72., I. em.
18 évi gyakorlat első fogorvosoknál — mint dr. VI-
déky P. Budapesten, Prof Scheff Gyula Bécs- 
ben. Ldvan fogorvos dr Well A. Münchenben, 
dr. Timme New-Yorkban. dr. Müller A Béos-

ben — működése színvonaláról kezeskedik.
13alsiker teljesen kizárva. 

Található naponkint d. e. 10—12'/,, d. u. 2—5-ij, 
Jutányos árak.

A- Ili jo sérvkötöt akar,

forduljon bizalommal alanti ezéghez.
Ajánlja kizárólag saját gyártmányú sérvkö- 
töit, haskötőit, egyenestartóit, suspenso- 
riumait, valamint az összes betegápoláshoz 
szükséges kötszereit. Készít minden tes­
teknek Orthopedfüzöket, mülábakat és ke­
zeket és minden e szakmába vágó kötsze- 

I leket. Hivatkozom arra, hogy számos éven 
át a külföldön, kórházakban, mint sebé­
szeti kötszerész dolgoztam és munkám a 
legelső tanároknál a legjobbnak bizonyult. 
Sérvkötő megrendelésnél kérem a test kör­
méretét és hogy jobb, bal vagy kétoldalú 
sérvkötő szükséges. Ára egy oldalra 4 Írt­
tól 6 írtig, két oldalra 8 írttól 10 írtig. 
Kizárólag egyedüli főraktár valódi tranczia 
és angol gummi és halhólyag különleges­
ségekben, tuczatja I 20 krtól 6 frtig. Pá­
risi óv-spongya Safeti-Sponges, tuczatja 
4 írttól 6 frtig. Pessarium oclusivum méh­

védő, Hölgyeknek nélkülözhetlen, darabja 1.50 frt. 
Megrendeléseket pontosan eszközöl a legnagyobb dis- 

crétió mellett
R A I) T Á N Y I Tu.

sebészeti kötszer-gyáros
Budapest, VII., Erzsébet-körut 36

Börbántalmakat, vérbajokat, ideg-
betegségeket és gyengoségi állapo

tokát alaposan gyógyít

Dr. FABIHYI
v. kórházi orvos, specialista

oly módszerrel, melyet sok ezer betegnél biztos 
oredménynyel alkalmazott számos évi kórházi 
gyakorlatában, itiztos siker folytán üono- 
r ár inai utóin,, is űzethető. Levelekre dil- 
tnlatiul válasz, kívánatra gyógyszerek.
Lakás: Budapest, Y1I., Erzsébet-körut 12,, I. em.
Bejárat a lépcsőnél. Külön várótermek. 

Rendel : d. e. 9—3-lg, este 6—8-lg.

aki meg nem nevetett azokon az árakon, melyekért GRÓF DÁNIEL józsefvárosi nagy áruházában

Budapest, VIII. kér , József körút 78., a Práter-utoza sarkán.
vásárolni lehet,

f .Irl» 3-rótü pallér ......................
1 n r 5-rétii kézelő......................
drb finom sima úri ing ...

I. « rftló* „ „ ..........
, puha bat. mellű úri ing 
* HZ! ne 3 , n R w 
., erő» kőper alsó nadrág

I Ar koiött i'-rtl-harisnya
drb kitűnő zsebkendő.........

« n Tászon női ing

.95.

.........  12 kr.

... ... ‘20 kr. 
1.2*, 1.42 frt

......... 1.18, i.őH frt
1.18, 1.38 1.65 frt

.........  1.12, 1 22 frt
....................  49 kr.

ki varrott f>9, 61) kr.
6, 11 15, 89, VÍ5 kr.
... 88, 47, 66, 98 kr.
.........  19, 69, 88 kr.
... him/., bet. 69 kr.

I dili kit. visz. női ing kézi himz. .98, 1.42 frt 
I * kitűnő vászon hálóköntös 57, 69, 88 kr, 
1 rhifiun v. cloth alsószoknya 1 28, 1.48, 1 68 frt 
1 eltépbetlen rreton k ^ény ... ll, 38, 45, 56 kr.
1 gyönyörű ajour disz kötény...................... 23 kr.
1 kitűnő dcrékfilsö ............... ,67, ,S4, 1 18 frt
1 * „ valódi halcsont 1.48, 1.58 frt
1 dlv. alacsony valódi hah- ont 1.32, 1.78, 2.18 frt
1 pár legjobb színes nöl börkeztyü ......... 69 kr.
1 par női harlenya ...................... 11, 13, 25, 29 kr
1 esöcrnyő 1.— frt, félselyein 145 frt, selvem

1.85, 2.4Ö frt

1 ingrooll, sima 17 kr., redős .. 
1 vég 30 réf vászon női ingre ...

3030
80
50
80
30

anyu-jtnltre
n alsónadrágra.........
r hontes kötényre
n Hamburger !........

córná-kanavász 3.70, 4.20.

Egy finom tennis blous 98 kr.

Damnszt 
1 drb lepedő, varrás nélkül ... 
6 személyes kávés teríték ... 
0 n vászon ót-teriték 6 damaszt , _

... 27 kr. I 
... 5.20 frt 
... 5.40 frt I 
... 4.98 frt 
... 5.30 fit 
... 9.40 frt I 
5.40, 5 90 !

3.98, 5.80, 7.20 frt j
........................ 97 kr. ,
......... 1.30, 1.85 frt i
...................... 1.48 frt I
1.93, 2.45, 2.95 frt í

1 cérna damaszt abrosz 
6 drb vászon törülköző . 
6 n damaszt „ 
Gyermek téli alsó-trikó 
Kérli alsó ing és nadrág.. 
Nöl * „ li
Flanel alsószoknya .........
Flaue 1 nöl alsónadrág

.............  69 kr. M2 fit
......................  84, 98 kr.
1.85, 1 55. 2.10, 270 frt

24, 28, 88, 3,1, 40 kr.
......... 54, G3, 79, 98 kr.
......... 54, 63, 79. 98 kr.

......... 85, 93 kr, 1.36 frt

Barohetok, ílanellok és rtihakelmefc. 
Berllnor és pos*tókendök, seönyegoh. 
Postai és vesutl lelkiismeretes sxétküldóa 

naponta 8-aaor utánvéttel.
Egy finom tennie pongyola 2 frt 90 kr.
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iuirtoi-1 KIS HIRDETÉSEK
A VI« h(^l«^..l. .1X__ m__ A.___ tr«_ n

Kiadóhivatal;

If, fagyj-ita 11-11
Ute leheM^f'«'íiHií°V|ratib*ü S*° e£Ys’;®ri. beiktatása 2 fill., vastagabb betűvel 4 fillérbe kerül. A kis hirdetésekbe a ciiruet és lakást
Vidékről igen kényelmesen beküldhetők a kia hjrfl^tl««Vd * k‘adohl'fatal- Levélbeli ‘udakozódásokra pontosan válaszolunk, ha a szükséges postabélyeg bekiVdelik.

ehárás ilen evv.zerü mert ™inHK P<>»tautalványnyal, mert a postautalvány szelvényére a kis hirdetés szövege is könnyen elfér. Az__________ Cljär*S 'ge° «gyaxwd, mert mtpdeuk. k1Szám.thatja a k.s hirdetés árát. Kis hirdetések fölvétetnek a kiadóhivatalban, IV , Vármegye-utcza 11-18.

Kereskedelmi
és

Iparkalauz. 
Beszerzési források.

Czimbaimaim,
melyek az illetékes zene- 
kapaczitások által minden 
tekintetben a legkitűnőb­
beknek vannak elismerve és 
igy a hazai és külföldi 
kiállításokon az első dijat 
nyerték, 75 írttól külön­
böző árban kaphatók. Mint­
hogy ez idő szerint a 
cvimbalomnak pedálján és 
belső szerkezetén utolér­
hetetlen találmányom van, 
így javításokat és átalakí­
tásokat is elfogadok, a 
hang javulásért és tartós­
ságért kezességet vállalok.

Habits Antal
hangszerkészítő mester.

Budapest, VII kerület, 
Erzsébet körút 42. sz. 
és V örösmarty-utoza 

16. szám
Árjegyzéket bérmentve küld.

Első magyar budapesti 
ozipö gyors javító­

intézet 
Budapesten.

V., Marokkói-utcza 2. sz.
Mindennemű czipőjavitás 
gyorsan, szolidan és leg- 
_____jutányosabban.

Egyházi szerek,
lobogok, képek és könyvek 
legolcsóóbban kaphatók:
Szüts és társánál,
Budapesten, IV., Ujvilág- 
______ utcza 2. sz.
Első magyar betűön­
tődé részvénytársaság
Budapest, Dessexvfíy-utcza 
32. sz. Könyv- és czimirá- 
sok. Bézlénia gyártás. Me- 
chanikai műhely.______

Kitűnő,
valódi székely konyha.Ebéd, 
vacsora 20 forintért, a Fe
herló szálloda éttermében. 
Crmöslnel, Kerepesi-ut.
Legolcsóbb bevásárlási 

forrás!

I mm lAJos
BUDAPEST,

VII., Kerepesi-ut 22.
(Telefon Hírmondó épület).

Saját gyártmányú 
férfi- és flu-ruha nagy 

raktára.

Mérték szerinti megrende­
lések a legújabb divat sze­
rint a legjobb minőségű 
kül- és belföldi gyapjú­
szövetekből a legelegán­

sabban eszközöltetnek, 
feltűnő olcsó árak 

mellett.

Butoriparosok,
Nemos és Lengyel Bu­
dapesten, IV., Kecske- 
mótl-ntoza 6. sz. I. em.,
ajánlják dúsan felszerelt 
raktáraikat, sajátkészitmé- 
nyü fa- és kárpitos mun­

kákban.

Képes 

leve­
lező­

lapok, 
Naponta újdonságok.

Nagybani árak
viszonteladóknak. Árjegy­
zék ingyen és bérmentve.

Léét M. L és fii
paplrkereskedésében,

BUDAPEST,
V., Váczi körút 18. sz.

Tengerifü 3 részű csinvat- 
matracz 3 50 kr. 2 sze­
méhes atlasz cachemir- I 
paplan 3 50 kr (varrás 
nélkül), négy gombhosszu 
finom nyulékony bó'rkez- 
tyü 78 kr. Szövött tiszta 
selyemkelme mint Taflet 
és brocat átlag 88 kr.

Kapható, mig a készlet 
tart. Steiner Simon ver- 
seuyáruházábe n Kl- 
rály-utoza 34. sz a 
Kérném a czimre ügyelni 1

Magyarország 
leg hírnevesebb 

ásvány-gyógyfor­
rásai a

ßikszddi
gyógyít mint a 
drága Selters. A

Szfojkai
azonos a haris­

ba diva I.
Bérlők: A inter 

Lajos és Károly, 
Nagybánya.

±±±±±±±± 

10 forint
remek szabású férfi-öltöny, 
mérték után, valódi gyap­

jú-szövetekből
Grünfeld Ignácz

férfi-szabó,
Budapest, Népsziriliáz-ut- 
cza 27. Vidékre minták 

bérmentve. 7521
1HAAAFAFF

Pénzkölcsönt
kötelezvényre, több évi 
lefizetésre, katona-tisz­
teknek (házassági óva­
dékra és óvadék czéljából 
is), nyugdíjasoknak, hi­
vatalnokoknak, minden 
hitelképes egyénnek előleg 
nélkül kieszközöl a Pénz­
ügyi Merkur Budapest, 
Király-ulcza 30. (Yáksz- 
béiyeg),

Okmányszerző
vállalat, 

„Esketési 
Ügyvivö- 

sóg“ min­
denféle okmányt meg­
szerez. Keresztül viszi és 
elvállalja a házassági dis- 
penzáuziókat, névma­
gyarosítást, mindenfajta 
tiszti és katonai ügye­
ket, útlevél és különböző 
engedélyek megszerzé­
sét jogtanácsosa segé­
lyével. Ezenkívül eljár min­
dennemű családi diszkrét 
ügyekben, úgy örökbefo­
gadási, állampolgársági 
ügyekben Amerikai és 
egyéb külföldi megbízá­
sokat lebonyolít stb.

Ügyvivő:
Margitay Zoltán.

Hivatala:
Budapest, Erzsóbet-kör- 
ut 9 sz., a New-York-pa- 
jotában. Szegényeknek 
ingyen áll rendelkezésére 
a vállalat. Telefon.

Gépműhely gáz- és benzin­
motorok és automobilok 

részére

Wondry János
BUDAPEST, 

Kazinczy utcza 5 sz.
Elvállal tranzmisszió-tele- 
peket, szivattyumüveket, 

petroleum- és gázmotorok 
átalakítását benzinmoto­
rokra s minden más mo- 
tor-javitásokat a legol­
csóbb árakon és reális 

garanczia melleit. 
Használt gáz- és benzin­
motorok raktáron vannak.

háiprzi Üllilat!
Menyasszonyok.

Vőlegények.
Az Orsz. Esketési Ügy- 

vlvöség Budapest. VII., Ke­
repesi-ut 14. sz., mindenféle 
okmányt megszerez. Ke- 
resztiilvis/.i és elvállalja a 
házassági dlspenzáczlokat, 
névmagyarosítást, minden­
fajta tisztués katonai ügye­
ket, útlevél, állampolgársá­
got, örökbefogadási ügyeket 
és kiilumbözö engedélyek 
megszerzését jogtanácsosa 
segélyével. — Beszerzi a 
házasságkötéshez szüksé­
ges összes okmányokat, en­
gedélyeket, elvégzi a ki­
hirdetés körüli utakat. Ame­
rikai s minden külföldi 
megbízásokat lebonyolít. 

Ügyvivő: Kisteleki 1 Sze­
gényeknek ingyen áll ren­
delkezésére a vállalat

17 frtórt
egy nagy fuvar, négy tel­

jes méler
kemény tűzifa

száraz bükk- és gyertyán- 
fa vegyesen,

4 méter puhafa 
15 forint,

felapritva. szállítva és piti­
débe hordva. Legjobb mi­
nő-,égii porosz koszén zsá­

kokban és fuvarban. 
Megrendelések

Freud Lajos
(ezelőtt Freud és Duma) 

tűzifa-kereskedőhöz,
V . Felsörakpart 7,
intézendők. Telefon 695

Zongorák!
A n. é. közönség becses 
tudomására adom, hogy a 
Váozí- és Régi posta 
utoza sarkán volt zongora 
raktáromat 1900 augusztus 
hó 1-én Kigyó-utcza 8 
szám alá helyeztem át. 
Ajánlom dús raktáromat 
első rangú zongorákban, 
valamint saját gyártmányai­

mat is olcsó árakon. 
Kiváló tisztelettel

Wurm József,
zongoragyáros.

Kész
konyha-berendezés

, állandó raktára
SOLE JÓZSEF
asztalos-mesternél,

Budapest,
VIII.. Btáhly-utozs 1.

Kitűnő átjátszott
ZONGORA
igen jó karban, 150 írtért 
eladó. Bővebbet Hevesi 
Balázs utóda Ilarkai M. 
zongoragyárosné, állami 
iskolák szállítója. Buda­
pest, Károly-körut 10. sz. 
_____________ __  _72_

Haj fiatalító.
Biztos és kipróbált szer 
őszhaj, fejkorpa és haj­
hullás ellen. '/, literes üveg 
1 fit 50 kr. Fülöp Gy. 
(ezelőtt Török K ) Budapest, 
Kálvin-tér 3. I. 7, sz. és 
Török József gyógy­
szerésznél Király utcza 
12^87. 1036

Gyermekágy
vasból, teljesen jó karban, 
helyszűke miatt 6 írtért 
eladó. Népszinház-ulcza 18.
1. em., 16 ajtó. 6301

10 forintért
tanítok hölgyeket rajzol­
ni, varrni, szabni ke­

zesség mellett.

Hoffmann Karola
müszabászatl és varrótan­

intézete

BUDAPEST,
VII., Erzsébet-körut23.
Vldőkre írásbeli tanfo­

lyam.
Ugyanott elegáns ruhák ké­

szítése is elvállaltatik.

BUDAPEST,
VII., Károly-körut II
ajánlja a legfinomabb ki­
tűnő Mignon és szárny 
zongoráit és pl&nlnólt 
270 Írttól feljebb több 
évi jótállás mellett. Hosszú 
szárnyzongorák rövidre át­
alakíttatnak vagy kicserél­
tetnek.
IC Hangolások és 

mindenféle Javítások 
Igen olcsón számíttat­
nak *®1

Bútor
Saját készitményü kárpitos- 
és asztalos-bútorok legol­
csóbban kaphatók. VII..
Sarai utoza 44. a ké­
szítőnél.

Lószörmatracz
3 részű 15 klg. súlyban 
csinvatból 14 forintért 
kapható, mig a készlet tart.
Budapesten, IV. kér. 
Teréz-körut 36 sz a 
kárpitosnál.

„Lucifer“
■ö- alágyujtó
Malerzky szabadal­
ma. Legjobb, legkényel­
mesebb és legolcsóbb. —- 
Alájiyojláshoz fa tel­
jesen felesleges. Szá­
zanként. OO, 160, illető­
leg 260 fillér. 2 koroná­
tól kezdve házhoz szállít­
tat) k. Gyári főraktár : VII., 
Rottenbiller-utcza 15. Vi- 
szontelárusitónak árenged­
mény.

Budapesti
oltár-egyleti

szállító.
Szent-képek, szobrok és 
keretek, úgy minden e 
szakmába vágó czik- 
kek nagy választékban, 
Kivételes olcsó gyári 

árak.
Géberth János

aranyozó és ‘templom-
díszítő Budapest, Váczi- 
utcza 53. (Lipót-utcza.)
—.......

Alapittatott 1871.
BLAZEK ADOLF

késmüves és müköszörüs
BUDAPEST.

IV , Eskü-ut 6 szám.
Főherczeg Klotild palota, 
Kossuth Lajos-utcza foly­

tatása.

VARGA PÁL
czimbalom-gyárlónál meg­
jelent „Czlmbalom ls- 
kolá“-ból tanító segélye 
nélkül megtanulhat bárki 

czimbalmozni.
Képes nagy árjegyzék In­

gyen
Budapest,

Vili. kerület, Rökk Szilárd 
utcza 3. ez.

ßmmmmmmssmmmmmmmmsmm

MAGYAR SZENTKÉP-IPARYALLALArr.
v.V.
•Xtv A magyar ipar ez ágának hazánkban vallaserköloel és fontos

V*

!v
♦V közgazdasági jelentősége van. Ha a külföldre szivárgó összeg a

!v hazai gyártmányért itt marad : vagyont mentünk meg az országnak : X*
& idegen ajkú hivaink pedig magyar tárgyú szentképek birtokába ?:
!:i: jutnak. v|
♦X Ez eszme által buzdittatva Roskovies Ignácz festő-
♦X művészünknek a budai királyi palota Szent-István terme díszéül •X
s festett és több más eredetiei sokszorosítási jogát megszereztük s

:* a sorozat elseje gyanánt, nagy és kis formában

♦X SZENT ERZSÉBET, SZENT MARCIT,

>> továbbá, JCicby Mihály egyik remekműve eredetije után, X;
SZŰZ MÁRIA és szülői ]>:

$ képeit adjuk, színes és fekete nyomásban.
£ E.zeket követi ugyancsak Eoskovicsnak a Mária-radnai tem-
»V
Ve plom oltárképéül festett
eV
% „ANGYALI ÜDVÖZLET“ (Ave Mária),

továbbá ugyanannak áv
SZENT LÁSZLÓ és SZENT IMRE

$ képei és
1 SZENT ISTVÁN csoportképe,
$ A nagy képek 32'/, cm. izéles és 50 cm. hosszúak és faii
8 diszüi szolgálnak, a különböző méretű kisebbek pedig imakonyvbe Jv
tv valók.
♦V
it Bővebb felvilágosítással és árjegyzékkel készséggel szolgál

V,
♦!%'

•ü: A kiadó: WERBŐCZY KÖNYVNYOMDA RÉSZYÉNYTÁRSASÁG
Bitapeilen, IV., Vármegye it«* 11-18, (saját bálában) X*

X

Tg/

Nyomatott a kiadótulajdonos Werböosy könyvnyomda részv.-társ. körforgógépén.


